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 mebKÙee heæefle (Number System)

 
 

1. mebKÙee 475240 ceW 5 kesâ mLeeveerÙe ceeve Deewj peeleerÙe ceeve ceW keäÙee Devlej nw? 

 (A) 4990   (B) 4995  

 (C) 4890   (D) 4885 (E) N.O.T.  

2. (245×122×431) ceW FkeâeF& Debkeâ keäÙee nw?    

 (A) 2   (B) 3  

 (C) 0   (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
 (E) N.O.T. 
3. 7

45 ceW FkeâeF& Debkeâ keäÙee nw?     

 (A) 3   (B) 5  

 (C) 0   (D) 7 (E) N.O.T. 
4. (2

24
×3

15
×4

11
) cebs FkeâeF& Debkeâ nw-     

 (A) 4   (B) 6  

 (C) 8   (D) 9 (E) N.O.T. 

5. )5–6( 4040 ceW FkeâeF& Debkeâ keäÙee nw?     

 (A) 0   (B) 1  

 (C) 3   (D) 5 (E) N.O.T. 

6. 72245 )621()4387(  kesâ iegCeveHeâue ceW Deefvlece Debkeâ keäÙee nw?   

 (A) 1   (B) 2  

 (C) 5   (D) 7  (E) N.O.T. 

7. 1002)1001( 2008  keâe Deefvlece Debkeâ keäÙee nw?   

 (A) 11   (B) –11  

 (C) 10   (D) –10 (E) N.O.T. 
8. 7777+777+77+7 = ?     
 (A) 8316   (B) 8459  

 (C) 8638   (D) 8724 (E) N.O.T. 
9. ØeLece 75 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie %eele keâerefpeS~    

 (A) 2650   (B) 2675  

 (C) 2750   (D) 2800 (E) N.O.T. 
10. ØeLece 100 mece mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie %eele keâerefpeS~    

 (A) 10100   (B) 10125  

 (C) 10150   (D) 10175 (E) N.O.T. 
11. ØeLece 50 efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie %eele keâerefpeS~    

 (A) 1600   (B) 1900  

 (C) 2500   (D) 2900 (E) N.O.T. 
12.  (74+75+76+77+......+149+150) = ?    
 (A) 8624   (B) 8634  

 (C) 8644   (D) 8654 (E) N.O.T. 
13. ØeLece 20 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Ùeesie %eele keâerefpeS~  

 (A) 4290   (B) 4294  

 (C) 4298   (D) 4302 (E) N.O.T. b 
14. ØeLece 10 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ IeveeW keâe Ùeesie %eele keâerefpeS~  

 (A) 3000   (B) 3025  

 (C) 3050   (D) 3075 (E) N.O.T. 

15. =++ ?)6–54–32–1( 222222     

 (A) 11   (B) –11  

 (C) 10   (D) –10 (E) N.O.T. 

16. ?)25.......131211( 2222
=++++     

 (A) 7140   (B) 6140  

 (C) 5140   (D) 4140 (E) N.O.T. 
17. Ùeefo 55,10.........321   lees )60............18126(  keâe 

ceeve %eele keâerefpeS~    
 (A) 300   (B) 655  

 (C) 330   (D) 455  (E) N.O.T. 
18. Ùeefo 55,10.........321   lees 

20)+............+13+12+(11  keâe ceeve %eele keâerefpeS~  
   

 (A) 48   (B) 72  

 (C) 108    (D) 192  (E) N.O.T. 

19. ?)10...............65( 333   

 (A) 2295   (B) 2425  

 (C) 2495   (D) 2925 (E) N.O.T. 

20. Ùeefo 302510...................321 3333   nes, lees 
3333 20...............642   keâe ceeve %eele keâerefpeS~   

 (A) 6050   (B) 9075  

 (C) 12100   (D) 24200  (E) N.O.T. 
21. Ùeefo 517*324 hetCe&leÙee 3 mes efJeYeòeâ nes, lees * kesâ mLeeve hej keâewve-mee Debkeâ 

nesiee?      

 (A) 0   (B) 1  

 (C) 2   (D) 3 (E) N.O.T. 
22. Ùeefo 481*673 hetCe&leÙee 9 mes efJeYeòeâ nes, lees * kesâ mLeeve hej keâewve-mee Debkeâ 

nesiee?   
 (A) 2   (B) 5  

 (C) 6   (D) 7  (E) N.O.T. 

23. a keâe Úesšs mes Úesše ceeve keäÙee nesiee efpemekesâ efueS mebKÙee 365a24 hetCe&leÙee 
8 mes efJeYekeäle nes peeÙes?      

 (A) 9   (B) 8  

 (C) 0   (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
 (E) N.O.T. 
24. * keâe Úesšs mes Úesše ceeve keäÙee nesiee efkeâ mebKÙee 97315*6 hetCe&leÙee 11 mes 

efJeYeòeâ nes peeÙes?   

 (A) 3   (B) 2  

 (C) 1   (D) 5 (E) N.O.T. 

25. Øeeke=âeflekeâ mebKÙee n kesâ efueS )nn( 3  meowJe efkeâme mebKÙee mes efJeYeòeâ nesiee? 

 (A) 8   (B) 6  

 (C) 12   (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee  
 (E) N.O.T. 
26. Ùeefo x Skeâ mece hetCeeËkeâ nes, lees efvecve ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe nesiee? 

 (A) x Skeâ DeYeepÙe mebKÙee nw 

 (B) 4)
2

(x  Skeâ mece hetCeeËkeâ nw 
 (C) x Skeâ YeepÙe mebKÙee nw  

 (D) 1)–2
(x Skeâ mece hetCeeËkeâ nw  (E) N.O.T. 

27. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee DeYeepÙe nw?    
 (A) 441   (B) 223  
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 (C) 357   (D) 153 (E) N.O.T. 
28. leerve ›eâceeiele mebKÙeeDees keâe Ùeesie efoÙee ieÙee nw~ henueer Deewj leermejer mebKÙee ces 

keäÙee Devlej nw?   
 (A) 1   (B) 3  

 (C) Ùee lees 1 Ùee 2  (D) 2 (E) N.O.T. 
29. 1×2×3×4×......×99×100 kesâ iegCeveHeâue kesâ oeF& Deesj Devle cebs MetvÙeeW keâer 

mebKÙee efkeâleveer nesieer?     
 (A) 24   (B) 20  

 (C) 15   (D) 10 (E) N.O.T. 

30. }1–)36{( 15 efvecve ceW mes efkeâmemes hetCe&leÙee efJeYekeäle nw?   

 (A) 6   (B) 7  

 (C) 8   (D) 9 (E) N.O.T. 

 

 
 

31. oes ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Ùeesie 6500 nw~ GveceW Úesšer mebKÙee 
keâewve nw? 

 (A) 54   (B) 52  

 (C) 48   (D) 56 (E) N.O.T. 
32. Yeeie keâer Skeâ mebef›eâÙee ceW, Yeepekeâ YeeieHeâue keâe 5 iegvee leLee Mes<eHeâue keâe 2 

iegvee nw~ Ùeefo Mes<eHeâue 40 nw, lees YeepÙe %eele keâerefpeS~   
 (A) 1320   (B) 1380  

 (C) 1395   (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
 (E) N.O.T. 
33. efkeâmeer Oeve hetCeeËkeâ ceW 999 peesÌ[ves hej Øeehle ÙeesieHeâue, Gmeer Oeve hetCeeËkeâ ceW 

999 mes iegCee keâjves hej Øeehle iegCeveHeâue mes DeefOekeâ nw, lees Oeve hetCeeËkeâ %eele 
keâerefpeS~ 

 (A) 5   (B) 3  

 (C) 1   (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
 (E) N.O.T. 
34. ØeLece 100 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie efvecve ceW mes efkeâmemes meowJe efJeYeeefpele 

neslee nw?     

 (A) 2   (B) 2 Deewj 4  

 (C) 2, 4 Deewj 8   (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
 (E) N.O.T.  
35. 41116 ceW mes keâce mes keâce keäÙee peesÌ[e peeÙes efkeâ ÙeesieHeâue 8 mes hetCe&leÙee 

efJeYeòeâ nes?    
 (A) 8   (B) 5  

 (C) 4   (D) 12 (E) N.O.T. 
36. efkeâmeer mebKÙee keâes 342 mes Yeeie osves hej Mes<eHeâue 47 Øeehle neslee nw, Gmeer 

mebKÙee keâes 18 mes Yeeie osves hej Mes<eHeâue keäÙee yeÛesiee?    
 (A) 11   (B) 12  

 (C) 18   (D) 15 (E) N.O.T. 
37. 100 Deewj 500 kesâ yeerÛe efkeâleveer mebKÙeeÙeW 11 mes hetCe&leÙee efJeYekeäle nesieer? 
 (A) 32   (B) 35  

 (C) 38   (D) 42 (E) N.O.T. 
38. efkeâmeer mebKÙee kesâ 6 iegves mes peye 5 IešeÙee peelee nw, lees Gòej Gmeer mebKÙee kesâ 

oesiegves mes 7 DeefOekeâ Deelee nw~ Jen mebKÙee keäÙee nw? 
 (A) 7   (B) 15  

 (C) 9   (D) 4 (E) N.O.T.  
39. efkeâmeer mebKÙee keâes 357 mes Yeeie osves hej Mes<eHeâue 39 Øeehle neslee nw, Gmeer 

mebKÙee keâes 17 mes Yeeie osves hej Mes<eHeâue keäÙee yeÛesiee?   
 (A) 0   (B) 3  

 (C) 5   (D) 11  (E) N.O.T. 
40. efkeâmeer mebKÙee keâes 5 mes Yeeie osves hej Mes<eHeâue 3 Øeehle neslee nw, Gmeer mebKÙee 

kesâ Jeie& keâes 5 mes Yeeie osves hej Mes<eHeâue keäÙee yeÛesiee?   
 (A) 0   (B) 1  

 (C) 2   (D) 4 (E) N.O.T. 
41. oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue leLee Devlej ›eâceMe: 93 leLee 28 nw~ Gvekesâ 

JÙegl›eâceeW keâe Devlej %eele keâerefpeS~     

 (A) 
93

28
   (B) 

28

93
  

 (C) 
97

28
   (D) %eele veneR keâj mekeâles   

 (E) N.O.T. 
42. oes Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeÙes x Deewj y Fme Øekeâej nw efkeâ (3x+7y) 11 keâe iegCepe 

nw, lees yeleeFÙes efvecve ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe 11 mes meowJe efJeYeeefpele nesiee? 
 (A) (4x+6y)   (B) (x+y+4)  

 (C) (9x+4y)   (D) (4x–9y) (E) N.O.T. 
43. Skeâ ueÌ[kesâ keâes 2

5
.9

2
 efueKeves keâes keâne ieÙee, efkeâvleg Gmeves ieueleer mes 2592 

efueKe efoÙee 25
.9

2
 leLee 2592 kesâ ceeveeW ceW Devlej %eele keâerefpeS?  

 (A) 0   (B) 1  

 (C) 2   (D) 3 (E) N.O.T. 
44. Yeeie kesâ Skeâ ØeMve ceW Mes<eHeâue MetvÙe nw, peye Skeâ JÙeefòeâ ves 21 kesâ mLeeve hej 

12 Yeepekeâ efueÙee lees Gmeves 85 Mes<eHeâue Øeehle efkeâÙee~ mener YeeieHeâue %eele 
keâerefpeS~      

 (A) 0   (B) 12  

 (C) 13   (D) 20 (E) N.O.T. 
45. 24 kesâ oes Yeeie FmeØekeâej efkeâS peeles nw efkeâ henues Yeeie keâe 7 iegvee leLee otmejs 

Yeeie keâe 5 iegvee efceuekeâj 146 nes peelee nw~ henuee Yeeie keäÙee nw?  
 (A) 13   (B) 11  

 (C) 17   (D) 7 (E) N.O.T. 
46. peye efkeâmeer mebKÙee kesâ 75 ØeefleMele ceW 75 peesÌ[e peelee nw, lees Jener mebKÙee 

Øeehle nesleer nw~ DeYeer° mebKÙee %eele keâerefpeS~  
 (A) 400   (B) 300  

 (C) 60   (D) 50 (E) N.O.T.  
47. Yeeie keâer Skeâ ef›eâÙee ceW Mes<eHeâue 6 nw Deewj Yeepekeâ, YeeieHeâue keâe 5 iegvee nw 

Ùeefo Yeepekeâ, Mes<eHeâue kesâ efleiegves ceW 2 peesÌ[ves hej Øeehle neslee nw, lees YeepÙe 
%eele keâerefpeS~      

 (A) 0   (B) 42  

 (C) 80   (D) 86  (E) N.O.T. 
48. leerve ›eâceeiele mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie yeerÛe Jeeueer mebKÙee mes 332 DeefOekeâ nw~ yeerÛe 

Jeeueer mebKÙee %eele keâerefpeS~  
 (A) 164   (B) 166  

 (C) 170   (D) %eele veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
 (E) N.O.T.  
49. peye Skeâ mebKÙee ceW 6 peesÌ[e peelee nw leLee Ùeesie keâes 8 mes iegCee efkeâÙee peelee 

nw, lees Jener heefjCeece Øeehle neslee nw peye 26 keâes 10 iegvee efkeâÙee peelee nw leLee 
Øeehle heefjCeece ceW 12 peesÌ[e peelee nw, lees Jen mebKÙee %eele keâjs~  

 (A) 24   (B) 30  

 (C) 36   (D) 32 (E) N.O.T. 
50. 800 lekeâ efkeâleveer mebKÙeeÙeW 24 mes hetCe&leÙee efJeYeòeâ nw?  
 (A) 30   (B) 29  

 (C) 33   (D) 26  (E) N.O.T. 

51. 152420 )17()15()8(   ceW DeeYeepÙe iegCeveKeC[es keâer mebKÙee yeleeFS~  
 (A) 59   (B) 98  
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 (C) 123   (D) 138 (E) N.O.T.  

52. Skeâ keâ#ee ceW ØelÙeskeâ efJeÅeeLeea Glevee ner hewmee osles nw efpelevee efkeâ keâ#ee ceW 
efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee nw~ efMe#ekeâ ves ` 13 efoÙes efpememes kegâue jeefMe ` 49 nes 
ieÙeer, lees yeleeFS keâ#ee ceW efkeâleves efJeÅeeLeea Les?    

 (A) 60   (B) 69  

 (C) 36   (D) %eele veneR keâj mekeâles   
 (E) N.O.T.  

53. Skeâ JÙeefòeâ kesâ heeme kegâÚ cegefie&ÙeeB Deewj ieeÙes nw~ Fvekesâ efmejeW keâer mebKÙee 48 
leLee hewjeW keâer mebKÙee 140 nw~ cegefie&ÙeeW keâer mebKÙee nesieer-   

 (A) 22   (B) 24  

 (C) 26   (D) 20 (E) N.O.T.  

54. yeòeKeeW Deewj ieeÙeeW kesâ Skeâ mecetn ceW efmejeW keâer mebKÙee kesâ oesiegves mes 28 DeefOekeâ 
hewj nw~ mecetn ceW ieeÙeeW keâer mebKÙee yeeleeFS~    

 (A) 14   (B) 12  

 (C) 16   (D) 8 (E) N.O.T.  

55. Skeâ pebieue ceW kegâÚ leesles Deewj kegâÚ yeeIe jnles nw~ Ùeefo efmejeW keâer kegâue mebKÙee 
858 leLee Gvekesâ hewjeW keâer kegâue mebKÙee 1746 nes, lees yeleeFS pebieue ceW kegâue 
efkeâleves leesles jnles nQ?   

 (A) 845   (B) 833  

 (C) 800   (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee   
 (E) N.O.T.  
 

 

 

56. oes mebKÙeeÙes Fme Øekeâej nw efkeâ henueer mebKÙee kesâ oes iegves Deewj otmejer mebKÙee kesâ 
leerve iegves keâe Ùeesie 36 nw peyeefkeâ henueer mebKÙee kesâ leerve iegves Deewj otmejer 
mebKÙee kesâ oesiegves keâe Ùeesie 39 nw~ GveceW Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw?  

 (A) 9   (B) 5  

 (C) 7   (D) 3 (E) N.O.T. 
57. oes DebkeâeW keâer mebKÙee kesâ DebkeâeW keâes Deeheme ceW yeoue osves hej Øeehle mebKÙee Deewj 

cetue mebKÙee kesâ yeerÛe 36 keâe Devlej nw~ cetue mebKÙee kesâ DebkeâeW kesâ yeerÛe efkeâleves 
keâe Devlej nw?      

 (A) 6   (B) 4  

 (C) 3   (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
 (E) N.O.T. 
58. oes DebkeâeW keâer Skeâ mebKÙee ceW FkeâeF& keâe Debkeâ oneF& kesâ Debkeâ keâe oesiegvee nw~ 

mebKÙee kesâ DebkeâeW keâes Deeheme ceW yeoueves mes Øeehle mebKÙee cetue mebKÙee mes 27 

DeefOekeâ nw~ cetue mebKÙee keâe 50% keäÙee nw?    

 (A) 36   (B) 63  

 (C) 48   (D) 18 (E) N.O.T. 
59. oes mebKÙeeÙes Fme Øekeâej nw efkeâ Gvekesâ Devlej, Ùeesie Deewj iegCeveHeâue keâe Devegheele 

›eâceMe: 1 : 7 : 24 nw~ oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue %eele keâerefpeS~   

 (A) 24   (B) 36  

 (C) 48   (D) 60 (E) N.O.T. 
60. oes DebkeâeW keâer Skeâ mebKÙee kesâ DebkeâeW keâes Deeheme ceW yeoueves mes Øeehle mebKÙee 

cetue mebKÙee mes 27 DeefOekeâ nw~ Ùeefo mebKÙee kesâ oesveeW DebkeâeW keâe Ùeesie 11 nes, 
lees cetue mebKÙee %eele keâerefpeS~       

 (A) 47   (B) 38  

 (C) 74   (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 

 (E) N.O.T. 
61. oes DebkeâeW keâer Skeâ mece mebKÙee kesâ FkeâeF& Deewj oneF& keâe Debkeâ Deeheme ceW 

meceeve nw Deewj mebKÙee 4 mes hetCe&leÙee efJeYekeäle nesleer nw~ peye mebKÙee keâes 4 mes 
efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, lees Skeâ mece mebKÙee Øeehle nesleer nw~ cetue mebKÙee 
keäÙee nw?       

 (A) 44   (B) 22  

 (C) 66   (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
 (E) N.O.T. 
62. oes DebkeâeW keâer Skeâ mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie mebKÙee mes 81 keâce nw~ mebKÙee kesâ 

DebkeâeW ceW efkeâlevee Devlej nw?     

 (A) 6   (B) 3  

 (C) 1   (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
 (E) N.O.T. 
63. oes DebkeâeW keâer Skeâ mebKÙee kesâ DebkeâeW keâes Deeheme ceW yeoueves mes Øeehle mebKÙee 

Deewj cetue mebKÙee ceW 18 keâe Devlej nw~ mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 10 nw Deewj 
oneF& keâe Debkeâ FkeâeF& kesâ Debkeâ mes DeefOekeâ nw~ cetue mebKÙee keäÙee nw?  

 (A) 82   (B) 46  

 (C) 64   (D) 73 (E) N.O.T. 
64. Skeâ mebKÙee keâes 4 mes Yeeie osves hej YeeieHeâue leLee Mes<eHeâue keâe Ùeesie 8 nw 

leLee Gvekesâ JeieeX keâe Ùeesie 34 nw, Jen mebKÙee %eele keâerefpeS~   

 (A) 23    (B) 25  

 (C) 24   (D) 29 (E) N.O.T. 
65. Ûeej DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâes Gvekesâ heefjCeece kesâ DeeOeej hej Deejesner ›eâce ceW 

efueKee ieÙee nw~ ØeLece leerve keâe iegCeveHeâue 385 nw leLee Deefvlece leerve keâe 
1001 nw~ oer ieF& meyemes yeÌ[er DeYeepÙe mebKÙee nw-    

 (A) 11   (B) 13  

 (C) 17   (D) 19 (E) N.O.T. 
66. oes Debkeâes keâer Skeâ mebKÙee ceW FkeâeF& keâe Debkeâ oneF& kesâ Debkeâ mes 2 DeefOekeâ nw 

Deewj mebKÙee leLee DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe iegCeveHeâue 144 nw, lees mebKÙee %eele 
keâerefpeS nw-  

 (A) 46   (B) 42  

 (C) 26   (D) 24 (E) N.O.T. 
67. Ùeefo oes DebkeâeW keâer keâesF& mebKÙee Deheves DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe K iegvee nw, lees 

Debkeâes keâe mLeeve heueškeâj yeveves Jeeueer mebKÙee Deheves DebkeâeW ke sâ Ùeesie keâe efkeâleves 
iegvee nesieer?     

 (A) 9–K   (B) 10–K  

 (C) 11–K   (D) K–1 (E) N.O.T. 
68. leerve ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 4032 nw~ henueer Deewj leermejer 

mebKÙee keâe iegCeveHeâue 252 nw~ otmejer mebKÙee keâe 5 iegvee efkeâlevee nesiee?  
 (A) 80   (B) 100  

 (C) 60   (D) 70 (E) N.O.T. 
69. Skeâ JÙeefòeâ kesâ heeme ` 1, ` 5 Deewj ` 20 kesâ veesš nw~ efpevekeâe kegâue cetduÙe ` 

312 nw~ Ùeefo ØelÙeskeâ cetduÙe kesâ veesšeW keâer mebKÙee Deeheme ceW yejeyej nes lees 
JÙeefòeâ kesâ heeme kegâue efkeâleves veesš nQ~     

 (A) 36   (B) 24  

 (C) 28   (D) 32 (E) N.O.T. 
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70. mesš A kesâ 9 ›eâceeiele efJe<eÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 621 nw~ otmejs mesš kesâ 6 
›eâceeiele mece mebKÙeeDees keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee Ùeefo otmejs mesš keâer meyemes 
Úesšer mebKÙee mesš A kesâ meyemes Úesšer mebKÙee mes 15 DeefOekeâ nes?    

 (A) 498    (B) 468 

 (C) 478   (D) 488 (E) N.O.T. 
71. efkeâmeer mketâue kesâ ØelÙeskeâ meskeäMeve ceW efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee 24 nw~ veS 

efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ veeceebkeâve kesâ yeeo 3 veÙee meskeäMeve Meg™ efkeâÙee ieÙee~ Deye 
meskeäMeveeW keâer kegâue mebKÙee 16 nw leLee ØelÙeskeâ meskeäMeve ceW 21 efJeÅeeLeea nw~ 
efkeâleves veS efJeÅeeefLe&ÙeeW keâe veeceebkeâve ngDee?    

 (A) 24   (B) 14  

 (C) 48   (D) 114 (E) N.O.T. 
72. Skeâ hejer#ee ceW ØelÙeskeâ mener Gòej kesâ efueS 4 Debkeâ efceueles nQ leLee ØelÙeskeâ 

ieuele Gòej kesâ efueS 1 Debkeâ keâce keâj efoÙee peelee nw~ Skeâ hejer#eeLeea ves meYeer 
80 ØeMveeW keâes nue efkeâÙee Deewj 120 Debkeâ Øeehle efkeâÙee, lees yeleeFS Gmeves 
efkeâleves ØeMveeW keâe mener Gòej efoÙee?      

 (A) 30   (B) 60  

 (C) 50   (D) 40 (E) N.O.T. 
73. Skeâ ueÌ[kesâ mes efkeâmeer mebKÙee ceW 22 mes iegCee keâjves kesâ efueS keâne ieÙee~ efkeâvleg 

Gmeves mebKÙee ceW 22 kesâ mLeeve hej 44 mes iegCee keâj efoÙee efpememes Gmekeâe Gòej 
mener Gòej mes 308 DeefOekeâ Øeehle ngDee~ DeYeer° mebKÙee yeleeFS~ 

 (A) 16    (B) 10 

 (C) 14   (D) 12 (E) N.O.T.  
74. peye Skeâ efJeÅeeueÙe kesâ meYeer Úe$eeW keâes 54 Úe$eeW keâer hebefòeâÙeeW ceW KeÌ[e efkeâÙee 

peelee nw, lees 30 hebefòeâÙeeB yeveleer nw, Ùeefo FvnW 45 Úe$eeW Jeeueer hebefòeâÙeeW cess 
KeÌ[e efkeâÙee peeÙes, lees Ssmeer efkeâleveer hebefòeâÙeeB yeveWieer?     

 (A) 25   (B) 42   

 (C) 36   (D) 32 (E) N.O.T. 
75. jepeerJe ves ` 200 mebpeerJe mes efueS Deewj Gmes 120 ueewše efoÙes Deye oesvees kesâ 

heeme meceeve OevejeefMe nw henues efkeâmekesâ heeme keâce Oeve jeefMe Leer Deewj efkeâleveer?     
 (A) jepeerJe ` 80  (B) mebpeerJe ` 40  

 (C) jepeerJe ` 60  (D) %eele vener keâj mekeâles  
 (E) N.O.T. 

76. Skeâ ueÌ[kesâ mes efkeâmeer mebKÙee ceW 25 mes iegCee keâjves kesâ efueÙes keâne ieÙee~ efkeâvleg 
Gmeves mebKÙee ceW 25 kesâ mLeeve hej 52 mes iegCee keâj efoÙee efpememes Gmekeâe Gòej 
mener Gòej mes 324 DeefOekeâ Dee ieÙee~ DeYeer° mebKÙee %eele keâerefpeS~  

 (A) 12   (B) 15  

 (C) 25   (D) 32 (E) N.O.T. 

77. mketâue kesâ Skeâ ne@ue ceW 460 Úe$e, hebefòeâÙeeW Deewj mlebYeeW ceW Fme Øekeâej yew"s Les 
efkeâ ØelÙeskeâ mlebYe ceW yew"s ngS Úe$eeW keâer mebKÙee ØelÙeskeâ hebefòeâ ceW yew"s ngS Úe$eeW 
keâer mebKÙee mes 3 DeefOekeâ Leer~ ØelÙeskeâ mlebYe ceW efkeâleves Úe$e Les? 

 (A) 20   (B) 23  

 (C) 24   (D) %eele veneR efkeâÙee pee mekeâlee  
 (E) N.O.T. 

78. mesš A kesâ 5 ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 220 nw~ otmejs mesš kesâ 5 
›eâceeiele mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee Ùeefo otmejs mesš keâer otmejer Úesšer 
mebKÙee mesš A kesâ otmejer meyemes Úesšer mebKÙee kesâ oesiegves mes 37 keâce nes? 

 (A) 223   (B) 225  

 (C) 235   (D) 220 (E) N.O.T. 

79. oes mebKÙeeÙes Fme Øekeâej nw efkeâ henueer mebKÙee kesâ oesiegves Deewj otmejer mebKÙee kesâ 
efleiegves keâe Ùeesie 100 peyeefkeâ henueer mebKÙee kesâ efleiegves Deewj otmejer mebKÙee kesâ 
oesiegves keâe Ùeesie 120 nw~ yeÌ[er mebKÙee yeleeFS~  

 (A) 32   (B) 12  

 (C) 9   (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
 (E) N.O.T.  

80. ieCeleb$e efoJeme hej 450 yeÛÛeeW ceW yejeyej-yejeyej efce"eFÙeeB efJeleefjle keâer peeveer 
Leer~ hejvleg Gme efove 150 yeÛÛeeW kesâ DevegheefmLele nesves kesâ keâejCe ØelÙeskeâ yeÛÛes 
keâes 3 efce"eFÙeeB DeefOekeâ Øeehle ngF&, lees yeeleFS ØelÙeskeâ yeÛÛes keâes kegâue efkeâleveer 
efce"eFÙeeB efceueer?    

 (A) 6   (B) 12 

 (C) 9   (D) %eele veneR efkeâÙee pee mekeâlee   

  (E) N.O.T. 

 

 

 

ANSWER SHEET 

Level-1 Level-2 Level-3 

1-B 11-C 21-C 31-D 41-A 51-C 56-E 66-D 76-A 

2-C 12-A 22-D 32-A 42-D 52-A 57-B 67-C 77-B 

3-D 13-E 23-C 33-C 43-A 53-C 58-D 68-A 78-D 

4-C 14-B 24-A 34-A 44-D 54-A 59-C 69-A 79-A 

5-B 15-E 25-B 35-C 45-A 55-E 60-A 70-E 80-A 

6-D 16-C 26-A 36-A 46-D  61-E 71-A  

7-B 17-C 27-B 37-E 47-D  62-D 72-D  

8-C 18-A 28-B 38-E 48-B  63-C 73-C  

9-E 19-D 29-A 39-C 49-E  64-A 74-C  

10-A 20-D 30-B 40-D 50-C  65-B 75-E  
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ueIeglòece meceeheJele&keâ leLee cenlòce meceeheJele&keâ (L.C.M & H.C.F.) 
 

 

 

 
 

 
1. 204, 1190 leLee 1445 keâe ce0me0 keäÙee nesiee?  

(A) 17 (B) 15 

(C) 18 (D) 19       (E) N.O.T. 
2. 22, 54, 108, 135 leLee 198 keâe ue0me0 keäÙee nesiee? 

(A) 330 (B) 1980 

(C) 5940 (D) 11880    (E) N.O.T. 
3. 720 kesâ kegâue efkeâleves DeYeepÙe iegCeveKeC[ neWies? 

(A) 3 (B) 5 

(C) 7 (D) 9      (E) N.O.T. 
4. 144 kesâ kegâue efkeâleves iegCeveKeC[ neWies? 

(A) 6 (B) 9 

(C) 12 (D) 15       (E) N.O.T. 
5. 144 kesâ meYeer iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie keäÙee nesiee? 

(A) 203 (B) 302 

(C) 304 (D) 403         (E) N.O.T. 
6. 360 kesâ meYeer iegCeveKeC[eW keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee? 

(A) 1111 (B) 1150 

(C) 1170 (D) 1270      (E) N.O.T. 

7. 
1620 216   kesâ kegâue efkeâleves DeYeepÙe iegCeveKeC[ neWies? 

(A) 36 (B) 54 

(C) 60 (D) 72 (E)

 N.O.T. 

8. 
910 1275   kesâ kegâue efkeâleves DeYeepÙe iegCeveKeC[ neWies? 

(A) 19 (B) 38 

(C) 57 (D) 76 (E) N.O.T. 
9. 180 kesâ kegâue efkeâleves efJe<ece iegCeveKeC[ neWies? 

(A) 18 (B) 12 

(C) 6 (D) C.N.F. (E) N.O.T. 
10. 240 kesâ kegâue efkeâleves mece iegCeveKeC[ neWies? 

(A) 20 (B) 16 

(C) 12 (D) 8 (E) N.O.T. 
11. 400 kesâ meYeer DeheJele&keâeW (iegCeveKeC[eW) keâe iegCeveheâue keäÙee nesiee? 

(A) 
2015  (B) 

2515  

(C) 
1020  (D) 

1520  (E) N.O.T. 

12. Ùeefo 532P 103   leLee 732Q 5   Les, lees P leLee Q keâe 
cenòece meceeheJele&keâ efkeâlevee nesiee? 

(A) 2 × 3 × 5×7 (B) 
323  

(C) 
72 32   (D) 7532 105   

(E) N.O.T. 

13. 
27

10
,

9

8
,

3

2  leLee 
81

32  keâe ce0me0 keäÙee nesiee? 

(A) 
81

160
 (B) 

3

160
 

(C) 
81

2
 (D) 

3

2

  
(E) N.O.T. 

14. 
6

5
,

9

4
,

3

2 leLee 
12

7 keâe ue0me0 keäÙee nesiee? 

(A) 
18

1
 (B) 

36


 

(C) 
9

35
 (D) 

3

140

  
(E) N.O.T. 

15. 1.5, 0.24 leLee 0.036 keâe ce0me0 keäÙee nesiee? 
(A) 0.3 (B) 0.12 

(C) 0.012 (D) 3  (E) N.O.T. 
16. 0.60, 0.90, 0.036 leLee  0.084 keâe ue0me0 keäÙee nesiee? 

(A) 12.6 (B) 1.26 

(C) 0.126 (D) 126  (E) N.O.T. 

17. 13107 3,3,3 leLee 153  keâe ce0me0 nesiee- 

(A) 
73  (B) 

103  

(C) 
133  (D) 

153   (E) N.O.T. 

18. 1097 5,5,5   leLee 135  keâe ce0me0 nesiee- 

(A) 
75  (B) 

95  

(C) 
105  (D) 

135   (E) N.O.T. 

19. 974 11,11,11 leLee 1311  keâe ue0me0 nesiee- 

(A) 411  (B) 711  

(C) 911  (D) 1311   (E) N.O.T. 

20. 97 2,2  leLee 112 keâe ue0me0 nesiee- 

(A) 1 (B) 72  

(C) 92  (D) 112   (E) N.O.T. 

21. 53,24  leLee 25  keâe ue0me0 nesiee- 

(A) 1060  (B) 10  

(C) 1 (D) %eele veneR keâj mekeâles 
(E) N.O.T. 

22. 84,25 leLee 3212  keâe ue0me0 nesiee- 

(A) 2  (B) 2240  

(C) 1 (D) %eele veneR keâj mekeâles 
(E) N.O.T. 

23. efvecve ceW mes keâewve-mee Skeâ men-DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùegice nw? 
(A) (14, 35) (B) (18, 25) 

(C) (31, 93) (D) (32, 62) 

(E) N.O.T. 
24. oes mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 11 leLee ue0me0 7700 nw, Ùeefo FveceW mes Skeâ 

mebKÙee 275 nes, lees otmejer mebKÙee keäÙee nesieer? 
(A) 279 (B) 283 

(C) 308 (D) 318 (E) N.O.T. 
25. oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 10404 nw leLee Fve mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 612 

nw, Fve mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 keäÙee nesiee? 
(A) 17 (B) 34  

(C) 68 (D) 153 (E) N.O.T. 
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26. oes mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 18 leLee Devegheele 3 : 5 nw~ Fve mebKÙeeDeeW keâe 
ue0me0 keäÙee nesiee? 
(A) 270 (B) 180 

(C) 236 (D) 160 (E) N.O.T. 
27. leerve mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 18 nw~ Fve mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 2 : 3 : 5 nw, 

Ùes mebKÙeeSb nw- 
(A) 18, 36, 72 (B) 18, 36, 54 

(C) 18, 54, 90 (D) 36, 54, 90 

(E) N.O.T. 
28. Ùeefo p Skeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙee nw, lees p  Deewj  (p + 1) keâe ce0me0 keäÙee 

nesiee- 
(A) 1 (B) P 

(C) (p + 1) (D) p(p+1) (E) N.O.T. 
29. Ùeefo p Skeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙee nw, lees p  Deewj  (p + 1) keâe ue0me0 keäÙee 

nesiee- 
(A) 1 (B) P 

(C) (p + 1) (D) p(p+1) (E) N.O.T. 
30. oes men-DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 117 nw~ Fve mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 

keäÙee nesiee ? 
(A) 1 (B) 117 

(C) Gvekesâ ue0me0 kesâ yejeyej (D) %eele veneR keâj mekeâles 
(E) N.O.T. 

 
 

31. leerve ceeheves keâer ÚefÌ[ÙeeW keâer uebyeeF& 64 mesceer, 80 mesceer leLee 96 mesceer nw, 
keâheÌ[W keâer Jen Úesšer mes Úesšer uebyeeF& (ceeršjeW ceW) pees efkeâmeer Yeer ÚÌ[ mes hetjer-
hetjer ceeheer pee mekesâ, nesieer- 
(A) 0.96 (B) 9.60 

(C) 19.20 (D) 96.00 (E) N.O.T. 
32. Skeâ JÙeeheejer kesâ heeme leerve Øekeâej kesâ lesue ›eâceMe: 403 ueeršj, 434 ueeršj 

leLee 465 ueeršj nQ~ Ùeefo Jen Fvekeâes meceeve Oeeefjlee Jeeues efšveeW ceW Deueie-
Deueie Yejvee Ûeenlee nw, lees efšveeW keâer keâce mes keâce mebKÙee keäÙee nesieer? 
(A) 42 (B) 21 

(C) 7 (D) 9  (E) N.O.T. 
33. 119 ceeršj, 153 ceeršj Deewj 204 ceeršj uebyes leerve Fceejleer uekeâÌ[er kesâ šgkeâÌ[eW 

keâes meceeve uebyeeF& kesâ leKleeW ceW efJeYeeefpele keâjvee nw~ ØelÙeskeâ leKleW keâer DeefOekeâlece 
uebyeeF& efkeâleveer nesieer? 
(A) 7 ceeršj (B) 17 ceeršj 
(C) 34 ceeršj (D) 51 ceeršj (E) N.O.T. 

34. Ûeej IebefšÙeebB 4, 6, 8 Deewj 14 meskesâC[eW kesâ Deblejeue hej yepeleer nQ~ Jes ÛeejeW 
Skeâ meeLe 12 yepeW yepevee ØeejbYe keâjleer nQ~ efkeâme meceÙe Jes efheâj Skeâ meeLe 
yepeWieer? 
(A) 12 yepekeâj 2 efceveš 48 meskesâC[  

(B) 12 yepekeâj 3 efceveš 45 meskesâC[   

(C) 12 yepekeâj 5 efceveš 20 meskesâC[   

(D) 12 yepekeâj 3 efceveš 44 meskesâC[  

(E) N.O.T. 
35. leerve IebefšÙeeB ›eâceMe: 36 meskesâC[, 40 meskesâC[ Deewj 48 meskesâC[ kesâ Deblejeue 

hej yepeleer nQ~ Ùeefo Jes leerveeW Skeâ meeLe yepevee DeejbYe keâjleer nQ, lees efkeâleves 
meceÙe kesâ yeeo hegve: leerveeW Skeâ meeLe yepeWieer? 
(A) 6 efceveš (B) 12 efceveš 

(C) 18 efceveš (D) 24 efceveš (E) N.O.T. 

36. leerve efJeefYeVe ÛeewjeneW hej ÙeeleeÙeele keâer yeefòeÙeeB ›eâceMe: 48 mes0 72 mes0 leLee 
108 mes0 kesâ yeeo yeoueleer nQ~ Ùeefo Jes 8 : 20 : 00 yepes Skeâ meeLe yeoues, lees 
hegve: Skeâ meeLe efkeâleves yepes yeouesieer? 
(A) 8 : 27 : 48 yepes (B) 8 : 27 : 36 yepes 
(C) 8 : 27 : 12 yepes (D) 8 : 27 : 24 yepes 
(E) N.O.T. 

37. Ûeej IebefšÙeeB ›eâceMe: 12, 18, 24 Deewj 30 meskesâC[ kesâ Deblej hej yepeles nQ~ 
Skeâ yeej Skeâ meeLe yepeves kesâ efkeâleves meceÙe yeeo Jes oesyeeje Skeâ meeLe yepeWies? 
(A) 8 efceveš (B) 10 efceveš 

(C) 24 efceveš (D) 16 efceveš (E) N.O.T. 
38. heeBÛe IebefšÙeeB Skeâ meeLe yepevee ØeejbYe keâjleer nQ leLee 6, 7, 8, 9 Deewj 12 

meskesâC[ kesâ Deblejeue hej yepeleer nw~ efkeâleves meskesâC[ yeeo Jes hegve: Skeâ meeLe 
yepeWieer? 
(A) 72 meskesâC[ (B) 612 meskesâC[ 

(C) 504 meskesâC[ (D) 318 meskesâC[ (E) N.O.T. 
39. Ú: IebefšÙeeB Skeâ meeLe yepeveer DeejbYe ngF&~ Ùeefo Ùes IebefšÙeeB ›eâceMe: 2, 4, 6, 8, 

10 leLee 12 meskesâC[eW kesâ Deblejeue mes yepeW, lees 30 efceveš ceW efkeâleveer yeej Skeâ 
meeLe yepeWieer? 
(A) 4 (B) 10 

(C) 5 (D) 16  (E) N.O.T. 
40. Skeâ ceeueer Deheves yeieerÛes ceW Je=#e ueieevee Ûeenlee nw~ Ùeefo Jen Je=#eeW keâes 35 Ùee 

14 Ùee 21 keâer hebefòeâÙeeW ceW ueieelee nw Deewj ØelÙeskeâ hebefòeâ ceW Je=#eeW keâer mebKÙee 
meceeve nes Deewj keâesF& Je=#e vener yeÛelee nw, lees keâce mes keâce efkeâleves Je=#e ueieeÙes 
peeles nw?  
(A) 280 (B) 350 

(C) 140 (D) 420  (E) N.O.T. 
41. leerve efce$e A, B leLee C Skeâ Je=òeekeâej ceeie& hej Skeâ ner efoMee ceW oewÌ[vee 

DeejbYe keâjles nw leLee Skeâ Ûekeäkeâj ueieeves ceW ›eâceMe: 24 meskesâC[, 36 meskesâC[ 
leLee 30 meskesâC[ uesles nw~ efkeâleves meceÙe yeeo Jes leerveeW Skeâ meeLe ØeejbefYekeâ efyevog 
hej neWies? 
(A) 12 (B) 6 

(C) 8 (D) 15  (E) N.O.T.  
42. meercee, ceervee Deewj jervee Skeâ Je=òeekeâej ceeie& hej Skeâ ner efoMee ceW oewÌ[vee DeejbYe 

keâjleer nw leLee Skeâ Ûekeäkeâj ueieeves ceW ›eâceMe: 54 meskesâC[, 42 meskesâC[ leLee 
63 meskesâC[ uesleer nw~ efkeâleves meceÙe yeeo Jes leerveeW Skeâ meeLe ØeejbefYekeâ efyevog hej 
nesieer? 
(A) 8 (B) 10 

(C) 3 (D) 6   (E) N.O.T. 
43. oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 2 : 3 nw leLee Gvekesâ ce0me0 leLee ue0me0 keâe 

iegCeveheâue 33750 nw~ Gve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie nesiee- 
(A) 250 (B) 325 

(C) 375 (D) 425  (E) N.O.T. 
44. Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee keâewve-meer nw efpememes 43, 91 leLee 183 keâes Yeeie osves 

hej ØelÙeskeâ oMee ceW meceeve Mes<e yeÛes? 
(A) 3 (B) 4 

(C) 6 (D) 8  (E) N.O.T. 
45. Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâerefpeS, efpememes 55, 127 leLee 175 keâes Yeeie 

osves hej ØelÙeskeâ oMee ceW 7 Mes<e yeÛes? 
(A) 11 (B) 15 

(C) 18 (D) 24  (E) N.O.T. 
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46. Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee keäÙee nesieer, efpememes 729, 901 leLee 901 keâes Yeeie 
osves hej ›eâceMe: 9 leLee 5 Mes<e yeÛes? 
(A) 16 (B) 17 

(C) 18 (D) 19  (E) N.O.T. 
47. Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee keâewve-meer nw, efpememes 1050, 1250 leLee 1650 keâes 

Yeeie osves hej ›eâceMe: 43, 31 leLee 7 Mes<e yeÛes? 
(A) 63 (B) 53 

(C) 73 (D) 59  (E) N.O.T. 
48. Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw efpemes 15, 27, 35 leLee 12 mes Yeeie 

osves hej ØelÙeskeâ oMee ceW 7 Mes<e yeÛes? 
(A) 1883 (B) 1897 

(C) 1987 (D) 2007  (E) N.O.T. 
49. Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw efpememes 7 Ieševes hej Øeehle mebKÙee 12, 

16, 18, 21 leLee 28 mes hetCe&leÙee efJeYeeefpele nes peeleer nw? 
(A) 1008 (B) 1015 

(C) 1022 (D) 1032  (E) N.O.T. 
50. Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw, efpemeceW Ùeefo 20 peesÌ[ efoÙee peeÙe, lees 

Ùeesieheâue   1 mes ueskeâj 10 lekeâ keâer meYeer mebKÙeeDeeW mes hetje-hetje efJeYeeefpele nes 
peelee nw~ 
(A) 55 (B) 75 

(C) 2500 (D) 3220  (E) N.O.T. 
51. Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw efpemeceW 8 peesÌ[ves hej Øeehle mebKÙee 18, 

27, 33 leLee 42 mes hetCe&leÙee efJeYeòeâ nes peeleer nw ? 
(A) 4158 (B) 4166 

(C) 4150 (D) 4172  (E) N.O.T. 
52. Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw efpemes ›eâceMe: 48, 60, 72, 108 leLee 

140 mes Yeeie osves hej Mes<eheâue ›eâceMe: 38, 50, 62, 98 leLee 130 yeÛes? 
(A) 11115 (B) 15110 

(C) 15120 (D) 15210 (E) N.O.T. 
53. Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw efpemes ›eâceMe: 4, 5, 6, 7 leLee 8 mes 

Yeeie osves hej ›eâceMe: 3, 4, 5, 6 leLee 7 Mes<e yeÛes? 
(A) 839 (B) 840 

(C) 841 (D) %eele veneR keâj mekeâles 
(E) N.O.T. 

54. Ûeej Debkeâes keâer oes yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙeeSb yeleeFS efpevekeâe ce0me0 124 nw~ 
(A) 9836 Deewj 9960 (B) 9720 Deewj 9844 

(C) 9796 Deewj 9920 (D) %eele veneR keâj mekeâles 
(E) N.O.T. 

55. oes mebKÙeeDeeW P leLee Q keâe ce0me0 leLee ue0me0 ›eâceMe: 6 leLee 210 nw~ 

Ùeefo  P + Q = 72 nes, lees 







Q

1

p

1
 keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

(A) 
35

1
 (B) 

35

2
 

(C) 
35

3
 (D) 

35

4
 

(E) N.O.T. 

 
 

56. Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS efpemes 1111 ceW mes Ieševes hej Øeehle 
mebKÙee 6, 8 leLee 12 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nes peeÙes? 
(A) 05 (B) 07 

(C) 09 (D) 11 

(E) N.O.T. 
57. Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS efpemes 197 ceW peesÌ[ves mes Øeehle mebKÙee 

9, 12 leLee 18 mes hetCe&leÙee efJeYeeefpele nes peeS? 
(A) 13 (B) 15 

(C) 17 (D) 19 (E) N.O.T. 
58. 7900 kesâ efvekeâšlece Jen mebKÙee pees 3, 7 , 15 leLee 18 ceW mes ØelÙeskeâ Éeje 

hetje-hetje efJeYeeefpele nesleer nw, nesieer- 
(A) 7560 (B) 8190 

(C) 8530 (D) 8350  (E) N.O.T. 
59. 10000 kesâ efvekeâšlece Jen mebKÙee, pees 3, 4, 5, 6 leLee 8 ceW mes ØelÙeskeâ Éeje 

hetje-hetje efJeYeeefpele nesleer nw, nesieer- 
(A) 9240 (B) 10080 

(C) 9996 (D) 1000 

(E) N.O.T. 
60. heeBÛe DebkeâeW keâer Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS, pees 12, 15 leLee 18 

ceW mes ØelÙeskeâ mes hetje-hetje efJeYeeefpele nes peeleer nw~ 
(A) 10010 (B) 10020 

(C) 10080 (D) 10060 

(E) N.O.T. 
61. heeBÛe DebkeâeW keâer yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee keâewve-meer nw pees 12, 16, 20 leLee 32 mes 

hetCe&leÙee efJeYeòeâ nes? 
(A) 99678 (B) 99791 

(C) 99840 (D) 99531 

(E) N.O.T. 
62.  Ûeej DebkeâeW keâer Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw, efpemeceW 5, 8, 10 leLee 

15 mes Yeeie osves hej ØelÙeskeâ oMee ceW 2 Mes<e yeÛes? 
(A) 1202 (B) 1078 

(C) 1198 (D) 1082 

(E) N.O.T. 
63. Ûeej DebkeâeW keâer Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâjW efpemekeâeW 6, 9, 12, 15 Ùee 

18 ceW mes efkeâmeer Yeer mebKÙee mes Yeeie osves hej 1 Mes<e yeÛes- 
(A) 1098 (B) 9801 

(C) 9901 (D) 8901  (E) N.O.T. 
64. Ûeej DebkeâeW keâer Úesšer mes Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw efpemeceW 6 peesÌ[ves hej Øeehle 

Ùeesieheâue 8, 12 leLee 18 mes hetCe&leÙee efJeYeeefpele nes peeleer nw? 
(A) 1002 (B) 1008 

(C) 1014 (D) 1009  (E) N.O.T. 
65. leerve DebkeâeW keâer yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee keâewve-meer nw efpemeceW 7 peesÌ[ves hej Øeehle 

ÙeesieHeâue 12, 16 leLee 18 mes hetCe&leÙee efJeYeeefpele nes peeleer nw? 
(A) 857 (B) 864 

(C) 871 (D) 856  (E) N.O.T. 
66. Ûeej DebkeâeW keâer Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw efpemes 6, 9, 12, 15 leLee 

18 mes efJeYeeefpele efkeâÙes peeves ØelÙeskeâ oMee ceW 4 Mes<e yeÛes? 
(A) 1925 (B) 1084 

(C) 1004 (D) 1902  (E) N.O.T. 
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67. Ûeej DebkeâeW keâer Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee keâewve-meer nw efpemes 9, 12, 15 leLee 18 
mes Yeeie osves hej ØelÙeskeâ oMee ceW 7 Mes<e yeÛes? 
(A) 9900 (B) 9992 

(C) 9809 (D) 9907  (E) N.O.T. 
68. 200 Deewj 600 kesâ yeerÛe Ssmeer efkeâleveer mebKÙeeS nw, pees 4, 5, 6 mes hetCe&le: 

YeepÙe nw? 
(A) 5 (B) 6 

(C) 7 (D) 8  (E) N.O.T. 
69. 1000 leLee 2000 kesâ yeerÛe Deeves Jeeueer Skeâ mebKÙee keâes 2, 3, 4, 5, 6, 7 

leLee 8 mes Yeeie osves hej ›eâceMe: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 Mes<e yeÛelee nw, Jen 
mebKÙee nw- 
(A) 1876 (B) 1679 

(C) 1778 (D) 1654  (E) N.O.T. 
70. Jen Úesšer mes Úesšer hetCe& Jeie& mebKÙee pees 3, 4, 7, 10 leLee 12 mes hetCe&leÙee 

efJeYeeefpele nes, nesieer- 
(A) 800 (B) 17600 

(C) 44100 (D) 62500 (E) N.O.T. 
71. Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS, pees 12, 15 leLee 20 mes hetCe&le: 

efJeYeeefpele nw Deewj hetCe& Jeie& nw- 
(A) 400 (B) 180 

(C) 900 (D) 1000  (E) N.O.T. 
72. oes mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 180 nw~ Ùeefo Gve mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 4 : 5 nes, 

lees GveceW mes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
(A) 36 (B) 45 

(C) 54 (D) 63  (E) N.O.T. 
73. efkeâmeer keâcejs kesâ 15 ceeršj 17 mesceer uebyes Deewj 9 ceeršj 2 mesceer ÛeewÌ[s heâMe& hej 

ueieeF& pee mekeâves Jeeueer Jeiee&keâej šeFueeW keâer vÙetvelece mebKÙee efkeâleveer nw? 
(A) 840 (B) 841 

(C) 820 (D) 814  (E) N.O.T. 
74. oes mebKÙeeDeeW kesâ ue0me0 leLee ce0me0 keâe Ùeesie leLee Deblej ›eâceMe: 272 leLee 

238 nw~ Ùeefo mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 136 nes, lees mebKÙeeSb %eele keâerefpeS~ 
(A) 17, 85 (B) 51, 85 

(C) 45, 37 (D) DeeBkeâÌ[s DeheÙee&hle nw 
(E) N.O.T. 

75. oes mebKÙeeDeeW kesâ ue0me0 leLee ce0me0 ›eâceMe: 175 Deewj 5 nw~ Ùeefo 
mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 60 nes, lees Gvekeâe Deblej %eele keâerefpeS~ 
(A) 5 (B) 10 

(C) 15 (D) 2  (E) N.O.T. 
76. efkeâmeer hewefkebâie Ùetefveš ceW kegâÚ yegkeâuesš hewkeâ keâer ieF&~ jepee rJe ves keâne efkeâ Deiej 

yegkeâuesšeW keâes 50 kesâ yeC[ue ceW hewkeâ keâjles nQ lees Skeâ Yeer yegkeâuesš yeekeâer veneR 
yeÛeleer nw~ mebpeerJe ves keâne efkeâ Deiej GvnW 70 kesâ yeC[ue ceW yeeBOe oW, lees Yeer 
keâesF& yegkeâuesš yeekeâer veneR yeÛeleer nw~ ieesheeue ves keâne efkeâ peye yegkeâuesš 20 kesâ 
yeC[ueeW ceW yeeBOeer ieF&, lees Yeer Skeâ Yeer yegkeâuesš veneR yeÛeer~ Ùeefo meYeer hewkeâme& 
mener yeesue jns neW, lees Gme hewefkebâie Ùetefveš ceW yegkeâuesšeW keâer vÙetvelece mebKÙee 
efkeâleveer Leer? 
(A) 540 (B) 660 

(C) 670 (D) 700  (E) N.O.T. 
77. Skeâ hetâueJeeueW kesâ heeme 200 iegueeye Deewj 180 Ûecesueer kesâ hetâue nQ~ Gmemes keâne 

ieÙee efkeâ Jen Ùee lees kesâJeue Ûecesueer Ùee kesâJeue iegueeye keâer ceeuee yeveeS Deewj 
GmeceW meceeve mebKÙee ceW hetâue neW~ hetâueeW keâer Jen DeefOekeâlece mebKÙee keäÙee nesieer, 
efpememes Jen ceeuee yeve mekeâleer nw Deewj Skeâ Yeer hetâue Mes<e veneR yeÛes? 
(A) 50 (B) 30 

(C) 20 (D) 10  (E) N.O.T. 
78. oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue 72 nw Deewj Gve mebKÙeeDeeW keâe Deblej Gmekesâ Ùeesieheâue 

keâe 
9

1  iegvee nw~ mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 %eele keâerefpeS~ 

(A) 80 (B) 120 

(C) 160 (D) 180  (E) N.O.T. 
79. oes mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 12 nw leLee Gvekeâe ue0me0 72 nw~ Ùeefo Gve 

mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 60 nes, lees GveceW mes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
(A) 18 (B) 24 

(C) 36 (D) 60  (E) N.O.T. 
80. oes mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 Gmekesâ ce0me0 keâe 45 iegvee nw~ oesveeW mebKÙeeDeeW kesâ 

ce0me0 keâe ue0me0 keâe Ùeesieheâue 1150 nw~ Ùeefo henueer mebKÙee 125 nes, lees 
otmejer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
(A) 275 (B) 215 

(C) 230 (D) 225  (E) N.O.T. 
 

ANSWER SHEET 

Level-1 Level-2 Level-3 

1-A 11-D 21-D 31-B 41-B 51-C 56-B 66-B 76-D 

2-C 12-B 22-B 32-A 42-D 52-B 57-D 67-D 77-C 

3-C 13-C 23-B 33-B 43-C 53-A 58-B 68-B 78-C 

4-D 14-D 24-C 34-A 44-B 54-C 59-B 69-B 79-B 

5-D 15-C 25-A 35-B 45-D 55-B 60-C 70-C 80-D 

6-C 16-A 26-A 36-C 46-A 
 

61-C 71-C 
 

7-D 17-A 27-D 37-E 47-B 
 

62-D 72-A 
 

8-C 18-D 28-A 38-C 48-B 
 

63-C 73-D 
 

9-C 19-D 29-D 39-D 49-B 
 

64-A 74-B 
 

10-B 20-B 30-B 40-E 50-C 
 

65-A 75-B 
 

 

 



 

 

10 

 

Devegheele Deewj meceevegheele (Ratio & Proportion) 
 

 
 
 

1. Ùeefo  A : B =2 : 5,  B : C = 7 : 8 leLee C : D = 5 : 7 nes, lees            
A : D = ? 

 (A) 1: 2  (B) 1:3   

 (C) 2 : 3  (D) 1 : 4   (E) N.O.T. 
2. Ùeefo  A : B = 2 : 3 leLee B : C = 5 : 7 nes, lees A : B :C = ?  

 (A) 1 : 3 : 5  (B) 2 : 5 : 7   

 (C) 7 : 10 : 15  (D) 10 : 15 : 21 (E) N.O.T. 
3. Ùeefo A : B = 1 : 3, B : C = 2 : 5 leLee  C : D = 3 : 7 nes, lees           

A : B : C : D = ?     
 (A) 2 : 3 : 5 : 7  (B) 5 : 9 : 17 : 21   

 (C) 2 :6 : 15 : 35  (D) 3 : 7 : 15 : 21 (E) N.O.T. 

4. Ùeefo  1 1 1
: : 3:5: 6

A B C
  nes, lees A : B : C =?   

 (A) 3 : 5 : 6 (B) 6 : 5 : 3  

 (C) 10 : 6 : 5 (D) 15 : 10 : 3 (E) N.O.T. 

5. Ùeefo  X : Y : Z = 1 : 2 : 3 nes, lees 
X Y Z

: :
Y Z X

=?   

 (A) 6 : 8 : 15 (B) 3 : 4 : 18   

 (C) 3 : 4 : 9 (D) 3 : 4 : 15  (E) N.O.T. 

6. Ùeefo 
9

5
:

3

1
C:B,

8

3
:

2

1
B:A  leLee 

4

3
:

6

5
D:C  nes, lees A : B : 

C : D =?  
 (A) 2 : 3 : 4 : 5 (B) 8 : 6 : 10 : 9  

 (C) 6 : 8 : 9 : 10 (D) 3 : 2 : 4 : 5 (E) N.O.T. 
7. Ùeefo 5A = 3B = 2C nes, lees A : B : C =?    

 (A) 6 :10 :15 (B) 2 : 3 : 5  

 (C) 5 : 7 : 13 (D) 12 : 15 : 20 (E) N.O.T. 

8. Ùeefo 
7

C

5

B

2

A   nes, lees A: B:C ?     

 (A) 2:5: 7  (B) 7 : 5 : 2  

 (C) 1 : 2 : 3 (D) 3 : 5 :7 (E) N.O.T. 

9. Ùeefo 
5

C

3

B

2

A  nes, lees 
A B C

?
C

       

 (A) 2 (B) 4  

 (C) 5 (D) 6  (E) N.O.T. 
10. Ùeefo 3:2B:A   leLee 5:4C:B   nes, lees   

    ?CB:BA        

 (A) 3 : 4 (B) 4 :3  

 (C) 20 : 27  (D) 27 : 20 (E) N.O.T. 

11. Ùeefo      1:4NM:NM  nes, lees     ?NM:NM 2222   

 (A) 25 : 9 (B) 16 : 1  

 (C) 8 : 17 (D) 17 : 8 (E) N.O.T. 
12. Ùeefo (3x + 5y) : (3x – 5y) = 5 : 1 nes, lees x : y =? 

(A) 2 : 1 (B) 5 : 3   

(C) 3 : 2 (D) 5 : 2  (E) N.O.T. 

13. Ùeefo 
7

4

Q3

P    nes, lees ?
19

14

QP

QP 



 

(A) 
19

13
 (B) 

19

15
   

(C) 1  (D) 
19

1
1

  
(E) N.O.T. 

14. Ùeefo A : B = C : D = E : F = 2 : 3   nes, lees  (XA + YC + ZE)  : 

(XB + YD + ZF) = ? 

(A) 1 : 3 (B) 1 : 2   

(C) 2 : 3 (D) 3 : 2  (E) N.O.T. 

15. Ùeefo  
3

5
Y

X

B

A
 nes, lees ?

Y4B5

X4A5 

  

(A) 1 (B) 
3

5
   

(C) 
9

8
 (D) 

5

3

  
(E) N.O.T. 

16. Ùeefo A : B : C = 2 : 3 : 5 nes, lees   ?
C

BA
:

B

AC
:

A

CB 
 

(A) 4 : 7 : 1 (B) 12 : 7 : 3   

(C) 4 : 7 : 3 (D) 12  7 : 4 (E) N.O.T. 

17. Ùeefo a : b = 2 : 3 leLee b : c = 4 : 5 nes, lees 2a : ?bc:b2   
(A) 4 : 9 : 45 (B) 16 : 36 : 45   

(C) 16 : 6 : 45 (D) 4 : 36 : 20 

(E) N.O.T. 

18. Ùeefo k
cba

c

bca

b

acb

a 








 nes, lees k  keâe ceeve nesiee- 

(A) 3 (B) 
222 cba    

(C) 0 (D) 4  (E) N.O.T. 

 

19. Ùeefo YZ : ZX : XY = 1 : 2 : 3  nes, lees 
ZX

Y

YZ

X  keâe ceeve nw- 

(A) 1 : 4 (B) 1 : 2   

(C) 3 : 2 (D) 4 : 1  (E) N.O.T. 

20. Ùeefo a : b = c : d leLee e : f = g : h nes, lees )( bfae : 

?)( bfae  

(A) 
)fe(

)fe(




 (B) 
ghcd

ghcd




   

(C) 
dhcg

)dhcg(




 (D) 
)fe(

)efdh(




 

(E) N.O.T. 

21. )ba( 22   leLee )ba(   keâe le=leerÙeevegheeleer keäÙee nw?  

(A) )ba(   (B) )ba(    

(C) 
)ba(

)ba(




 (D) 
)ba(

)ba(




 

(E) N.O.T. 
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22. Ùeefo a Deewj c keâe ceOÙeevegheeleer b nes, lees 3)ba(  : ?)cb( 3   

(A) 
3a : 

3b  (B) 
2a  : 

2c    

(C) 
2b  : 

2c  (D) 
3a  :  

3c   (E) N.O.T. 

23. Ùeefo a : b = c : d = e : f = 1 : 2  nes, lees (3a + 5c + 7e) : (3b + 5d 

+ 7f) yejeyej nesiee- 
(A) 8 : 7 (B) 2 : 1   

(C) 1 : 4 (D) 1 : 2  (E) N.O.T. 

24. Ùeefo a : b = 5 : 7  leLee c : d = 2a : 3b  nes, lees ac : bd = ? 
(A) 20 : 38 (B) 50 : 147   

(C) 10 : 21 (D) 50 : 51 (E) N.O.T. 

25. Ùeefo ba : cb : ac 6 : 7 : 8 leLee a + b + c = 14   nes, lees c 
keâe ceeve keäÙee nw? 

(A) 6 (B) 7   

(C) 8 (D) 14  (E) N.O.T. 

26. ?5:25 35.2   
(A) 5: 3 (B) 5 : 6   

(C) 1 : 25 (D) 25 : 1 (E) N.O.T. 

27. 25 Deewj 49 keâe ceOÙeevegheeleer keäÙee nesiee? 
(A) 5 (B) 7   

(C) 35 (D) 49  (E) N.O.T. 

28. 8 Deewj 20 keâe le=leerÙeevegheeleer %eele keâerefpeS- 
(A) 5 (B) 25   

(C) 50 (D) 75  (E) N.O.T. 

29.  23  Deewj  3212  keâe ceOÙeevegheeleer keäÙee nesiee? 

(A) 7  (B) 72    

(C) 6 (D) 
2

23125
 

(E) N.O.T. 

30. Ùeefo x leLee  y kesâ le=leerÙeevegheeleer keâe n iegvee ceOÙeevegheeleer nw, lees x : y keâe ceeve 
nw- 

(A) 1:n2
 (B) 

2n:1    

(C) 1:n 3/2
 (D) 

3/2n:1
 

(E) N.O.T. 
 

 
 

31. 12 leLee 18 kesâ le=leerÙeevegheeleer Deewj 49 leLee 81 kesâ ceOÙeevegheeleer keâe Devegheele 
keäÙee nw? 

(A) 2 : 7 (B) 3 : 5   

(C) 7  : 3 (D) 3 : 7  (E) N.O.T. 

32. Skeâ Oeeleg ceW leeByee leLee efpebkeâ 9 : 4 kesâ Devegheele ceW nw~ 24 efkeâÊ«eeÊ leeByee kesâ 
meeLe efpebkeâ keâer efkeâleveer cee$ee efheIeueeveer heÌ[sieer?   

(A) 
3

2
10 efkeâÊ«eeÊ  (B) 

3

1
10 efkeâÊ«eeÊ   

(C) 
3

2
9 efkeâÊ«eeÊ (D) 9 efkeâÊ«eeÊ (E) N.O.T. 

33. Ùeefo Ûeej JeemleefJekeâ mebKÙeeSB a, b, c leLee d Fme Øekeâej nw efkeâ a : b = b : c 

= c : d leLee a : d = 8 : 125 nes, lees a : c keâe ceeve nw- 
(A) 25 : 4 (B) 125 : 8   

(C) 4 : 25 (D) 8 : 25  (E) N.O.T. 

34. A Deewj B kesâ ceeefmekeâ DeeÙe ceW Devegheele 5 : 6 leLee ceeefmekeâ JÙeÙe ceW Devegheele  
3  : 4 nw~ Ùeefo Jes ›eâceMeŠ ` 1800 leLee ` 1600 keâe yeÛele keâjles nw, lees B 
keâe ceeefmekeâ DeeÙe %eele keâerefpeS~ 

(A) ` 3400 (B) ` 2700   

(C) ` 1720 (D) ` 7200 (E) N.O.T.  
35. oes JÙeefòeâÙeeW kesâ DeeÙe keâe Devegheele 5 : 3 nw leLee Gvekesâ JÙeÙe keâe Devegheele       

9 : 5 nw~ Ùeefo Jes ›eâceMeŠ ` 1300 leLee ` 900 keâe yeÛele keâjles nw, lees 
Gvekeâe DeeÙe nw- 
(A) ` 4000, ` 2400 (B) ` 3000, ` 1800  

(C) ` 5000, ` 3000 (D) ` 4500, ` 2700  

(E) N.O.T.  
36. A, B  leLee C kesâ DeeÙe keâe Devegheele ›eâceMeŠ 3 : 5 : 7 Lee~ Ùeefo Gvekesâ DeeÙe 

ceW ›eâceMeŠ 50%, 60% leLee 50% keâer Je=efæ keâj oer peeÙe lees Gvekesâ veÙes DeeÙe 
keâe Devegheele keäÙee nesiee? 

(A) 3 : 6 : 7 (B) 4 : 5 : 7   

(C) 4 : 5 : 8 (D) 9 : 16 : 21 (E) N.O.T. 

37. peye Skeâ mebKÙee keâe 30% otmejer mebKÙee ceW peesÌ[ oer peeleer nw, lees otmejer 
mebKÙee ceW 20% keâer Je=efæ nes peeleer nw~ oesveeW mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe keâe Devegheele 
nw- 
(A) 3 : 2 (B) 2 : 3   

(C) 2 : 5 (D) [eše DeheÙee&hle (E) N.O.T. 

38. ` 7500 keâes A, B leLee C kesâ yeerÛe Fme Øekeâej yeeBefšS efkeâ A Deewj B kesâ 
efnmmes ceW 5 : 2 keâe Devegheele leLee B Deewj C kesâ efnmmes ceW 7 : 13 keâe Devegheele 
nes, lees B  keâe efnmmee efkeâlevee nesiee? 

(A) ` 1400 (B) ` 3500   

(C) ` 2600 (D) ` 7000 (E) N.O.T. 

39. ` 125000 keâer OevejeefMe keâes jepet, ceesvet Deewj meesvet kesâ yeerÛe ›eâceMeŠ 2 : 3 : 5 
kesâ Devegheele ceW yeeBše peelee nw, lees ceesvet Deewj jepet kesâ efnmmes ceW efkeâlevee Deblej 
nesiee? 

(A) ` 25000 (B) ` 12500   

(C) ` 18750 (D) ` 2500 (E) N.O.T. 

40. leerve mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 
4

3
:

3

2
:

2

1
 nw~ meyemes yeÌ[er Deewj meyemes Úesšer 

mebKÙee ceW 36 keâe Deblej nw~ mebKÙeeSB yeleeFS~ 
(A) 72, 84, 108 (B) 60, 72, 96   

(C) 72, 84, 96 (D) 72, 96, 108 (E) N.O.T. 

41. A leLee B kesâ Jesleve keâe Devegheele 8 : 9 nw~ Ùeefo A kesâ Jesleve ceW 50% Je=efæ 
leLee B kesâ Jesleve ceW 25%  keâer keâceer keâj efoÙee peeÙes lees Fvekesâ Jesleve keâe 
Devegheele 16 : 9 jn peelee nw~ A keâe Jesleve efkeâlevee nw? 

(A) ` 2200 (B) ` 28500   

(C) ` 3700 (D) %eele veneR efkeâÙee pee mekeâlee  
(E) N.O.T. 

42. Ùeefo Skeâ mebKÙee keâe 20 ØeefleMele otmejer mebKÙee ceW peesÌ[ oer peeÙe lees otmejer 
mebKÙee ceW 50 ØeefleMele keâer Je=efæ nes peeleer nw~ henueer mebKÙee keâe otmejer mebKÙee 
mes Devegheele keäÙee nw? 
(A) 3 : 2 (B) 2 : 3   

(C) 5 : 2 (D) %eele veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
(E) N.O.T. 
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43. efJeÅeeueÙe A, B leLee C ceW heÌ{ves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee keâe Devegheele 
›eâceMeŠ 6 : 7 : 8 nw~ Ùeefo efJeÅeeueÙe A, B leLee C ceW heÌ{ves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW 
keâer mebKÙee ceW ›eâceMeŠ 20%, 15% Deewj 20% keâer Je=efæ nes peeÙe lees efJeÅeeueÙe 
A, B leLee C ceW heÌ{ves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee keâe veÙee Devegheele keäÙee 
nesiee? 
(A) 18 : 23 : 21 (B) 12 : 18 : 1   

(C) 18 : 21 : 17 (D) 50 : 18 : 1   

(E) N.O.T. 

44. 7 JÙeefòeâ, 5 ceefnuee Deewj 8 yeÛÛes keâes Skeâ efJeÅeeueÙe ceW 2000 hegmlekesâ 3 
efoveeW ceW yeeBšves kesâ efueÙes efoÙee ieÙee~ henues efove meYeer ves hegmlekeWâ yeeBšer, otmejs 
efove 2 ceefnuee Deewj 3 yeÛÛes peyeefkeâ leermejs efove 3 JÙeefòeâ Deewj 5 yeÛÛes 
DevegheefmLele jns~ Ùeefo Skeâ efove ceW Skeâ JÙeefòeâ, Skeâ ceefnuee Deewj Skeâ yeÛÛes 
Éeje yeeBšs ieÙes hegmlekeâeW keâer mebKÙee ceW ›eâceMeŠ 5 : 4 : 2 keâe Devegheele nes, lees 
otmejs efove ueieYeie efkeâleveer hegmlekesâ yeeBšer ieÙeer? 
(A) 1000 (B) 800   

(C) 650 (D) 900  

(E) %eele veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
45. Skeâ efJeÅeeueÙe ceW ueÌ[kesâ Deewj ueÌ[efkeâÙeeW keâe Devegheele 4 : 5 nw~ peye 100 

ueÌ[efkeâÙeebB efJeÅeeueÙe ÚesÌ[ osleer nw, lees Gvekeâe Devegheele 6 : 7 nes peelee nw~ 
efJeÅeeueÙe ceW efkeâleves ueÌ[kesâ nw? 
(A) 1600 (B) 1500   

(C) 1300 (D) %eele veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
(E) N.O.T. 

46. ` 817 keâes A, B leLee C ceW Fme Øekeâej yeeBše peelee nw efkeâ A keâes B mes 25% 

DeefOekeâ peyeefkeâ B keâes C mes 25% keâce efceuelee nw, lees A keâe efnmmee yeleeFS~ 
(A) ` 228 (B) ` 247   

(C) ` 285 (D) ` 304 (E) N.O.T. 

47. keâesF& OevejeefMe A, B, C leLee D ceW ›eâceMeŠ  3 : 5 : 8 : 9 kesâ Devegheele ceW 
yeeBše peelee nw~ Ùeefo D keâe efnmmee A kesâ efnmmes mes ` 1872 DeefOekeâ nes, lees     
B Deewj C keâe efnmmee efvecve ceW mes keâewve-mee nw? 

(A) ` 4156 (B) ` 4165   

(C) ` 4056 (D) ` 4065 (E) N.O.T. 

48. A Deewj B keâer DeeÙe keâe Devegheele 4 : 5  nw~ Ùeefo A keâer DeeÙe ceW 20% keâer 
Je=efæ peyeefkeâ B keâer DeeÙe ceW 20% keâer keâceer keâj oer peeÙe lees Gvekesâ DeeÙe ceW  
6 : 5 keâe Devegheele nes peelee nw, lees A keâer DeeÙe keäÙee nw? 
(A) ` 22000 (B) ` 27500   

(C) ` 26400 (D) %eele veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
(E) N.O.T. 

49. keâesF& Oeve W, X, Y leLee Z kesâ yeerÛe  3 : 7 : 9 : 13 kesâ Devegheele ceW yeebBše 
peelee nw~ Ùeefo W leLee Y keâe efnmmee ` 11,172 nw, lees  X leLee Z kesâ efnmmes 
keâe Deblej efkeâlevee nesiee? 

(A) ` 7,672 (B) ` 6,834   

(C) ` 5,586 (D) %eele veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
(E) N.O.T. 

50. Deefveue Deewj megveerue kesâ ceeefmekeâ DeeÙe keâe Devegheele 5 : 4 leLee ceeefmekeâ JÙeÙe 
keâe Devegheele 4 : 3 nw~ Ùeefo cenerves kesâ Devle ceW ØelÙeskeâ  ` 1200 keâer yeÛele 
keâjlee nw lees Gvekeâe ceeefmekeâ DeeÙe ›eâceMeŠ nw- 
(A) ` 6000, ` 4800 (B) ` 8000, ` 6400  

(C) ` 8000, ` 7200 (D) ` 2000, ` 1600  

(E) N.O.T.  

51. Deefcele, megefcele Deewj efJeveerle ` 2800 keâer jeefMe Deeheme ceW ›eâceMeŠ 5 : 6 : 3 kesâ 
Devegheele ceW yeeBšles nw~ Ùeefo ØelÙeskeâ kesâ efnmmes ceW ` 200 keâer Je=efæ keâj oer peeÙe 
lees Gvekesâ efnmmes keâe veÙee Devegheele keäÙee nesiee? 
(A) 8 : 9 : 6 (B) 6 : 7 : 4   

(C) 7 : 8 : 5 (D) 4 : 5 : 2 (E) N.O.T. 

52. Devegheele 15 : 19 kesâ ØelÙeskeâ heo ceW mes keâewve-meer mebKÙee Ieševes hej Fvekeâe veÙee 
Devegheele 3 : 4 nes peeÙesiee? 
(A) 9 (B) 6   

(C) 5 (D) 3  (E) N.O.T. 

53. oes mebKÙeeSB 2 : 3 kesâ Devegheele ceW nw~ Ùeefo henueer mebKÙee ceW mes 2 Ieše efoÙee 
peeÙe Deewj otmejer mebKÙee ceW 2 peesÌ[ efoÙee peeÙe lees Gvekeâe Devegheele 1 : 2 nes 
peelee nw~ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie nw- 
(A) 30 (B) 28   

(C) 24 (D) 10  (E) N.O.T. 

54. oes mebKÙeeSB 5 : 7 kesâ Devegheele ceW nw~ Ùeefo ØelÙeskeâ mebKÙee ceW mes 40 keâce keâj 
efoÙee peeS, lees Gvekeâe Devegheele 17 : 21 nes peelee nw mebKÙeeDeeW keâe Deblej nw- 
(A) 18 (B) 52   

(C) 137 (D) 50  (E) N.O.T. 
55. Skeâ 80 ueeršj efceßeCe ceW otOe Deewj heeveer keâe Devegheele 7 : 3 nw~ Fme efceßeCe ceW 

efkeâlevee heeveer Deewj efceueeÙee peeÙes efkeâ veÙes efceßeCe ceW otOe Deewj heeveer keâe 
Devegheele 2 : 1 nes? 
(A) 5 (B) 6   

(C) 8 (D) 4  (E) N.O.T. 

56. oes mebKÙeeSB 
3

2
2:

2

1
1 kesâ Devegheele ceW nw Ùeefo ØelÙeskeâ mebKÙee ceW 15 peesÌ[ efoÙee 

peeÙe lees Gvekeâe Devegheele 
2

1
2:

3

2
1  nes peelee nw~ yeÌ[er mebKÙee yeleeFS~  

(A) 27 (B) 36   

(C) 48 (D) 64  (E) N.O.T. 

57. leerve keâ#eeDeeW kesâ efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee keâe Devegheele ›eâceMe: 2 : 3 : 5 nw~ 
ØelÙeskeâ keâ#ee ceW 40 efJeÅeeLeea yeÌ{e efoÙes peeves hej Ùen Devegheele 4 : 5 : 7 nes 
peelee nw~ ØeejcYe ceW kegâue efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee Leer- 
(A) 100 (B) 180   

(C) 200 (D) 400  (E) N.O.T. 
58. peye Skeâ mebKÙee otmejer mebKÙee ceW peesÌ[er peeleer nw, lees Øeehle veÙeer mebKÙee otmejer 

mebKÙee keâe 
3

1
3 iegvee nes peeleer nw~ henueer mebKÙee keâe otmejer mebKÙee mes keäÙee 

Devegheele nw? 
(A) 3: 7 (B) 7 : 4   

(C) 7 : 3 (D) DeeBkeâÌ[e DeheÙee&hle  
(E) N.O.T. 

59. A Deewj B kesâ DeeÙe keâe Devegheele ›eâceMe: 9 : 4 nw~ Ùeefo A kesâ DeeÙe ceW 15% 

keâer Je=efæ nes peeÙes, lees A keâe DeeÙe ` 5175 nes peeleer nw~ B keâe DeeÙe efkeâlevee 
nw? 
(A) ` 2000 (B) ` 4000   

(C) ` 4500 (D) ` 2500 (E) N.O.T. 

60. Skeâ 45 ueeršj efceßeCe ceW ogOe Deewj heeveer keâe Devegheele 4 :1 nw~ Fme efceßeCe ceW 
efkeâlevee heeveer Deewj efceueeÙee peeÙes efkeâ veÙes efceßeCe ceW otOe Deewj heeveer keâe 
Devegheele 3 : 2 nes peeÙes? 
(A) 15 }eršj (B) 17 }eršj   

(C) 20 }eršj (D) 10 }eršj  (E) N.O.T. 
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61. `117 keâes P, Q leLee R ceW 
4

1
:

3

1
:

2

1  kesâ Devegheele ceW yeeBšves keâer Dehes#ee 

$egefšJeMe 2 : 3 : 4 kesâ Devegheele ceW yeeBšves hej efkeâmekeâes ueeYe nesiee? 

(A) kesâJeue P (B) kesâJeue Q   

(C) kesâJeue R (D) Q Deewj R oesveebs   
(E) N.O.T. 

62. ` 126 Øeefle efkeâ«ee leLee ` 135 Øeefle efkeâ«ee keâer oes Øekeâej keâer ÛeeÙe keâes leermejs 
Øekeâej keâer ÛeeÙe kesâ meeLe 1 : 1 : 2 kesâ Devegheele ceW efceueeÙee ieÙee~ Ùeefo Fme 
Øekeâej yeves efceßeCe keâe cetuÙe ` 153 Øeefle efkeâ«ee nes, lees leermejs Øekeâej keâer ÛeeÙe 
keâe cetuÙe Øeefle efkeâ«ee keäÙee nw? 

(A) ` 169.50 (B) ` 175   
(C) ` 175.50 (D) ` 185         (E)  N.O.T. 

63. ` 56250 keâes A, B leLee C ceW Fme Øekeâej efJeleefjle efkeâÙee ieÙee nw efkeâ A keâes 
B leLee C kesâ kegâue Yeeie keâe DeeOee efceues leLee B keâes A leLee C kesâ kegâue Yeeie 

keâe 
4

1  efceues~ A keâe Yeeie, B kesâ Yeeie mes efkeâlevee DeefOekeâ nw?  

(A) ` 7500 (B) ` 7750   
(C) ` 15000 (D) ` 16000 (E) N.O.T. 

64. ` 600 keâes A, B leLee C ceW Fme Øekeâej efJeleefjle efkeâÙee ieÙee nw efkeâ A kesâ 
5

2

mes ` 40 DeefOekeâ, B kesâ 
7

2 mes ` 20 DeefOekeâ leLee C kesâ 
17

9 mes ` 10 

DeefOekeâ hejmhej yejeyej nw, FveceW mes A keâe Yeeie efkeâlevee nw?  
(A) ` 280 (B) ` 150  
(C) ` 170 (D) ` 200 (E) N.O.T. 

65. Skeâ keâej kesâ Glheeove ceW leerve ceoeW ceW KeÛe& neslee nw~ Ùes ceo nQ Keefvepe heoeLeeX 
keâe cetuÙe, cepeotjer leLee Thejer-KeÛe&~ Skeâ Je<e& ceW Fve ceoeW hej nesves Jeeues KeÛe& 
keâe Devegheele 4 : 3 : 2 nw~ hejvleg Keefvepe-heoeLeeX kesâ cetuÙeeW ceW 10% Je=efæ nesves 
mes, cepeotjer ceW 8% Je=efæ nesves mes leLee Thejer-KeÛe& 5% Iešves mes, keâej kesâ 
cetuÙe ceW efkeâleves ØeefleMele Je=efæ nesieer? 
(A) 6% (B) 8%  
(C) 10% (D) 12%  (E) N.O.T. 

66. leerve yeesleueeW ceW jKes efceßeCeeW ceW otOe Deewj heeveer kesâ Devegheele ›eâceMe: 4 : 3, 5 : 

4 leLee 7 : 6 nQ~ Ùeefo leerveeW yeesleueeW kesâ efceßeCeeW keâes Skeâ šye ceW efceuee efoÙee 
peeS, lees Fme efceßeCe ceW otOe Deewj heeveer keâe Devegheele keäÙee nesiee?  

(A) 




 

13

6

9

4

4

3
:

6

7

4

5

3

4
  

(B) 




 

13

6

9

4

7

3
:

13

7

9

5

7

4
 

(C) 




  111:

6

7

4

5

3

4
  

(D) 




 

7

6

5

4

4

3
:111

     

(E) N.O.T. 

67. efkeâvneR oes mšsMeveeW kesâ yeerÛe ØeLece Deewj efÉleerÙe ßesefCeÙeeW kesâ jsue efkeâjeÙeeW ceW 3 : 

1 keâe Devegheele nw~ Gve mšsMeveeW kesâ yeerÛe Ùee$ee keâjves Jeeues ØeLece leLee efÉleerÙe 
ßesefCeÙeeW kesâ Ùeeef$eÙeeW keâer mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 1 :50 nw~ Ùeefo efkeâmeer efJeMes<e 
efove, Gòeâ oesveeW mšsMeveeW kesâ yeerÛe Ùee$ee keâjves Jeeues Ùeeef$eÙeeW mes kegâue jsue 
efkeâjeÙee ` 1325 Øeehle ngDee nes, lees efÉleerÙe ßesCeer kesâ Ùeeef$eÙeeW mes efkeâlevee jsue 
efkeâjeÙee Øeehle ngDee? 
(A) ` 1250 (B) ` 1000   
(C) ` 850 (D) ` 750 (E) N.O.T. 

68. oes jsueJes mšsMeveeW kesâ yeerÛe ØeLece Deewj efÉleerÙe ßesCeer kesâ efkeâjeÙeeW keâe Devegheele   
4 : 1 leLee ØeLece Deewj efÉleerÙe ßesCeer ceW Ùee$ee keâjves Jeeues Ùeeef$eÙeeW keâer mebKÙee keâe 
Devegheele 1 : 40 nw~ Ùeefo efkeâmeer efove kegâue efkeâjeÙee ` 11000 Øeehle ngDee nes, 
lees FmeceW ØeLece ßesCeer kesâ Ùeeef$eÙeeW mes Øeehle efkeâjeÙee nesiee~ 

(A) ` 2750 (B) ` 315   
(C) ` 13750 (D) ` 1000 (E) N.O.T. 

69. leerve yele&ve keâer Oeeefjlee meceeve nw~ Fve yele&veeW ceW otOe Deewj heeveer keâe Devegheele 
›eâceMeŠ 3 : 2, 7 : 3 leLee 11 : 4 nw~ leerveeW yele&veeW kesâ efceßeCe keâes Skeâ meeLe 
efceueekeâj yeveeS ieS veS efceßeCe ceW otOe Deewj heeveer keâe Devegheele keäÙee nesiee? 
(A) 61 : 29 (B) 61 : 30   

(C) 5 : 4 (D) 29 : 61 (E) N.O.T. 

70. Skeâ yewie ceW ` 1, 50 hewmes leLee 25 hewmes kesâ efmekeäkesâ 2 : 3 : 5 kesâ Devegheele ceW 
nw~ Ùeefo yewie ceW kegâue ` 114 nes, lees 50 hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâe cetuÙe %eele 
keâerefpeS~ 
(A) ` 24 (B) ` 36   

(C) ` 48 (D) ` 72  (E) N.O.T. 

71. Skeâ yewie ceW 10 hewmes leLee 25 hewmes kesâ efmekeäkesâ 17 : 6 kesâ Devegheele ceW nw~ Ùeefo 
yewie ceW kegâue ` 112 nw, lees 10 hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee yeleeFS~ 
(A) 35 (B) 210   

(C) 490 (D) 595  (E) N.O.T. 

72. Ùeefo 378 efmekeäkeâeW kesâ 1 ™heÙes, 50 hewmes leLee 25 hewmes kesâ efmekeäkesâ nes efpevekesâ 
cetuÙeeW keâe Devegheele 13 : 11 : 17 nes, lees 50 hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee 
efkeâleveer nesieer? 
(A) 132 (B) 128   

(C) 136 (D) 133  (E) N.O.T. 

73. keâesF& Oeve 160 heg™<eeW leLee kegâÚ ceefnueeDeeW kesâ yeerÛe 16 : 21 kesâ Devegheele ceW 
yeeBše ieÙee efpeveceW mes ØelÙeskeâ heg™<e keâes ` 4 leLee ØelÙeskeâ ceefnuee keâes ` 3 Øeehle 
neslee nw~ ceefnueeDeeW keâer mebKÙee yeleeFS~ 
(A) 280 (B) 198   

(C) 284 (D) 270   (E) N.O.T. 

74. ` 370 keâes A, B leLee C ceW Fme Øekeâej yeeBše peelee nw efkeâ: 

efnmmee keâe
efnmmee keâe 

B

A
= 

efnmmee keâe
efnmmee keâe 

C

B
= 

4

3
 leye A keâe efnmmee efkeâlevee nw? 

(A) ` 240 (B) ` 120   

(C) ` 100 (D) ` 90  (E) N.O.T. 
75. iesntB Deewj ÛeeJeue kesâ Debefkeâle cetuÙe keâe Devegheele 2 : 3 nw leLee Skeâ heefjJeej ceW 

Fvekesâ Kehele keâe Devegheele 5 : 4 nw, lees heefjJeej Éeje iesntB Deewj ÛeeJeue kesâ KeÛe& 
keâe Devegheele %eele keâerefpeS~ 
(A) 6 : 5 (B) 5 : 6   

(C) 1 : 1 (D) 8 : 15 (E) N.O.T. 

76. Skeâ OevejeefMe P, Q leLee R  ceW ›eâceMe: 6 : 19 : 7 kesâ Devegheele ceW yeeBše ieÙee 
Ùeefo R Deheves efnmmes keâe ` 200 Q keâes oslee nw lees P, Q, R kesâ yeerÛe ›eâceMeŠ 
3 : 10 : 3 keâe Devegheele nes peelee nw kegâue OevejeefMe efkeâleveer Leer? 
(A) ` 6400 (B) ` 12800   

(C) ` 3200 (D) DeeBkeâÌ[e DeheÙee&hle  
(E) N.O.T. 

77. A, B leLee C  kesâ DeeÙe ceW ›eâceMe: 7 : 9 : 12 keâe Devegheele nw Deewj Gvekesâ 

JÙeÙe ceW ›eâceMe: 8 : 9 : 15 keâe Devegheele nw~ Ùeefo A Deheves DeeÙe keâe 
4

1
 Yeeie 

yeÛeelee nw lees A, B leLee C kesâ yeÛele ceW Devegheele nw- 



 

 

14 

 

(A) 56 : 99 : 69 (B) 69 : 56 : 99   
(C) 99 : 56 : 69 (D) 99 : 69 : 56  
(E) N.O.T. 

78. keâesF& Oeve P, Q leLee  R kesâ yeerÛe ›eâceMe: 5 : 8 : 12 kesâ Devegheele ceW yeeBše 
ieÙee Ùeefo Q leLee R keâe efnmmee P kesâ efnmmee keâe 4 iegvee nw, lees P keâe 
efnmmee efkeâlevee nw? 
(A) ` 3000 (B) ` 5000   

(C) ` 8000 (D) DeeBkeâÌ[e DeheÙee&hle  
(E) N.O.T. 

79. oes meceeve efieueeme ›eâceMe: 
3

1
Yeeie leLee 

4

1
 Yeeie otOe mes Yejs nQ~ GvnW Thej 

lekeâ heeveer mes Yej osves kesâ yeeo oesveeW efieueemeeW kesâ efceßeCe keâes Skeâ šye ceW efceuee 
efoÙee ieÙee~ Fme efceßeCe ceW otOe Deewj heeveer keâe Devegheele keäÙee nesiee? 
(A) 7 : 5 (B) 7 : 17  
(C) 9 : 21 (D) 11 : 23 (E) N.O.T. 

80. Skeâ Deeoceer Deheves DeeÙe keâes Fme Øekeâej yeeBšlee nw efkeâ DeeÙe keâe DeeOee Deheveer 
helveer keâes, Mes<e keâe oes-efleneF& yejeyej-yejeyej Deheves leerve heg$eeW keâes Deewj Mes<e 
OevejeefMe keâes yejeyej-yejeyej Deheves Ûeej hegef$eÙeeW ceW yeeBšlee nw Ùeefo ØelÙeskeâ heg$eer 
keâes ` 20000 Øeehle neslee nw lees ØelÙeskeâ heg$e keâes efkeâlevee OevejeefMe Øeehle nesiee? 
(A) ` 50333.33 (B) ` 48233.33   

(C) ` 53333.33 (D) DeeBkeâÌ[e DeheÙee&hle (E) N.O.T. 

81. meesvee heeveer mes 19 iegvee leLee leeByee heeveer mes 9 iegvee Yeejer nw~ meesves leLee leeByes 
keâes efkeâme Devegheele ceW efceueeS efkeâ Fme Øekeâej yevee Oeeleg heeveer mes 15 iegvee Yeejer 
nes? 
(A) 1 : 1 (B) 2 : 3   
(C) 1 : 2 (D) 3 : 2  (E) N.O.T. 

82. jepet kesâ heeme kegâÚ cegieea leLee YesÌ[ nQ~ Ùeefo oesveeW kesâ kegâue hewjeW keâer mebKÙee 100 
nw leLee oesveeW kesâ efmejeW keâer kegâue mebKÙee 38 nw~ lees kegâue cegieea leLee YesÌ[eW keâer 
mebKÙee keâe Devegheele keäÙee nw? 
(A) 2 : 1 (B) 5 : 3 
(C) 6 : 13 (D) 13 : 6 (E) N.O.T. 

83. efkeâmeer efceefßele Oeeleg ceW leeByeW Deewj pemles keâe Devegheele  5 : 2 nw~ Ùeefo Fme 
efceefßele Oeeleg kesâ 17 efkeâ«ee 500 «eece ceW 1.250 efkeâ«ee0 pemlee efceuee efoÙee 
peeS, lees leeByes Deewj pemles keâe Devegheele keäÙee nesiee? 
(A) 2 : 1 (B) 2 : 3 
(C) 3 : 2 (D) 1 : 2  (E) N.O.T. 

84. Skeâ efJeÅeeueÙe ceW keâuee, JeeefCepÙe leLee efJe%eeve ceW DeOÙeÙeve keâjves Jeeues Úe$eeW 
keâer mebKÙee keâe Devegheele 3 : 5 : 8 nw~ Ùeefo Fve efJeYeeieeW ceW Úe$eeW keâer mebKÙee ceW 
›eâceMe: 20%, 40% leLee 25% keâer Je=efæ ngF& nes, lees Deye Fve efJeYeeieeW ceW 
Úe$eeW keâer mebKÙee keâe Devegheele ›eâceMe: nw-  
(A) 18 : 35 : 50 (B) 3 : 10 : 10   
(C) 4 : 8 : 5 (D) 32 : 35 : 25 (E) N.O.T. 

85. Skeâ DeeYet<eCe 12.5 «eece Yeej keâe nw efpemeceW 2.5 «eece Megæ ÛeeBoer nw leLee Mes<e 
keâesF& Deewj Oeeleg nw~ Megæ ÛeeBoer leLee Fme Oeeleg keâe Devegheele keäÙee nw? 
(A) 1 : 4 (B) 1 : 5   
(C) 4 : 1 (D) 4 : 5  (E) N.O.T. 

86. Skeâ Deeoceer ` 200 keâercele Jeeueer yewie Deewj ` 70 keâercele Jeeueer yeesleue keâes 
Kejeroves kesâ efueÙes ` 1810 KeÛe& keâjlee nw lees yeleeFS yewie keâe yeesleue mes keäÙee 
Devegheele nesiee peyeefkeâ yewie DeefOekeâlece mebKÙee ceW Kejeroe peelee nw~ 
(A) 3 : 8 (B) 8 : 3   
(C) 9 : 1 (D) 1 : 9  (E) N.O.T. 

87. mebhetCe& he=LJeer hej peceerve mes heeveer keâe Devegheele 1 : 2 nw leLee Gòejer ieesueeæ& ceW 
Ùen Devegheele 2 : 3 nw~ oef#eCeer ieesueeæ& ceW peceerve keâe heeveer mes Devegheele nesiee? 
(A) 4 : 11 (B) 1 : 3 
(C) 1 : 4 (D) 4 : 7  (E) N.O.T. 

88. Skeâ Jeie& kesâ efJekeâCe& hej Skeâ meceyeeng ef$eYegpe yeveeÙee ieÙee nw, lees yeleeFS 
meceyeeng ef$eYegpe kesâ #es$eHeâue keâe Jeie& kesâ #es$eHeâue mes keäÙee Devegheele nw? 

(A) 3 : 2 (B) 2 : 3    

(C) 3 : 4 (D) 4 : 3  (E) N.O.T. 

89. Skeâ JÙeeheej ceW A Deewj C Éeje ueieeÙeer ieÙeer OevejeefMe ceW 2 : 1 keâe Devegheele 
peyeefkeâ A Deewj B Éeje ueieeÙeer ieÙeer OevejeefMe ceW 3 : 2 keâe Devegheele Lee~ Ùeefo 
Gvekeâe ueeYe ` 157300 Lee, lees yeleeFS B keâes efkeâlevee ™heÙee Øeehle ngDee? 
(A) ` 72600 (B) ` 48400   
(C) ` 36300 (D) ` 24200 (E) N.O.T. 

90. oes DebkeâeW keâer Skeâ mebKÙee Deewj Gme mebKÙee kesâ DebkeâeW kesâ Ùeesie kesâ yeerÛe Devegheele 
7 : 1 nw~ Ùeefo oneF& kesâ mLeeve hej pees Debkeâ nw Jen FkeâeF& kesâ Debkeâ mes Skeâ 
DeefOekeâ nw, lees Jen mebKÙee keäÙee nw? 
(A) 32 (B) 4   
(C) 21 (D) leÙe veneR keâj mekeâles  
(E) N.O.T. 
 

ANSWER SHEET 

Level-1 Level-2 Level-3 

1-D 11-D 21-D 31-D 41-D 51-B 61-C 71-D 81-D 

2-D 12-D 22-A 32-A 42-C 52-D 62-C 72-A 82-D 

3-C 13-C 23-D 33-C 43-A 53-A 63-A 73-A 83-A 

4-C 14-C 24-B 34-D 44-C 54-D 64-B 74-D 84-A 

5-B 15-B 25-A 35-A 45-E 55-D 65-A 75-B 85-A 

6-B 16-B 26-D 36-E 46-C 56-C 66-B 76-A 86-B 

7-A 17-B 27-C 37-B 47-C 57-C 67-A 77-A 87-A 

8-A 18-E 28-C 38-A 48-D 58-C 68-D 78-D 88-A 

9-A 19-D 29-B 39-B 49-C 59-A 69-A 79-B 89-B 

10-C 20-C 30-C 40-D 50-A 60-A 70-B 80-C 90-C 
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Deewmele (Average)
 

 

 

 

 

1. oes mebKÙeeDeeW keâe Deewmele P nw~ Ùeefo henueer mebKÙee Q nes,lees otmejer mebKÙee %eele 
keâerefpeS~  
(A) 2P (B) 2Q 

(C) P-Q (D) 2P-Q (E) N.O.T.  
2. 20 Deewj 50 kesâ yeerÛe meYeer DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele keâerefpeS~  

(A) 
7

3
34  (B) 

7

3
35  

(C) 
7

5
37  (D) 

7

1
31

 
(E) N.O.T. 

3. ØeLece 100 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele keâerefpeS~  
(A) 50.5 (B) 51.5 

(C) 52.5 (D) 55.5 (E) N.O.T. 

4. ØeLece 10 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Deewmele keäÙee nw?  
(A) 385 (B) 38 

(C) 38.5 (D) 83.5 (E) N.O.T. 

5. `8, `3.8 leLee 50 hewmes keâe Deewmele nesiee-     
(A) ` 282.5 (B) ` 3.825 

(C) ` 4.10 (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee  
(E) N.O.T. 

6. Ùeefo 18, 15, x, 22, 28  leLee 31 keâe Deewmele 21 nw, lees x keâe ceeve %eele 
keâerefpeS~  
(A) 14 (B) 17 

(C) 16 (D) 12 (E) N.O.T.  

7. efvecveefueefKele ome mebKÙeeDees keâe Deewmele efkeâlevee nw?  
9.7, 10.2, 8.5, 12.4, 8.1, 3.3, 5.8, 6.5, 7.6 leLee 11.9 
(A) 7.4 (B) 7.8 

(C) 8.4 (D) 8.7 (E) N.O.T. 

8. Ùeefo a, b, c, d, e heeBÛe ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeSB nw, lees Gvekeâe Deewmele %eele 
keâerefpeS~  

(A) 5(a+4) (B) 
5

abcde
 

(C) )edcba(5   (D) (a+4) (E) N.O.T. 

9. 50 ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeDeeW keâe Deewmele %eele keâerefpeS~  
(A) 50 (B) 20.5 

(C) 49 (D) 49.5 (E) N.O.T. 

10. 40 ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele keâerefpeS~  
(A) 40 (B) 40.5 

(C) 41 (D) 20 (E) N.O.T. 

11. ØeLece 9 DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele keâerefpeS~  
(A) 9 (B) 11 

(C) 49 (D) 
9

1
11

 
(E) N.O.T. 

12. ØeLece leerve mebKÙeeDeeW keâe Deewmele ÛeewLeer mebKÙee keâe oesiegvee nw~ Ùeefo Gve meYeer 
mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 12 nes, lees ÛeewLeer mebKÙee %eele keâerefpeS~  

(A) 
7

48
 (B) 

7

50
 

(C) 
7

52
 (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 

(E) N.O.T. 

13. 6 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 12 nw~ ØelÙeskeâ mebmLee ceW mes oes Ieše o sves hej Øeehle 
mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele keâerefpeS~  
(A) 10 (B) 12 

(C) 14 (D) 16 (E) N.O.T. 

14. ome mebKÙeeDeeW 22, 20, 18, 16, 14, 12, 10, 8, 6 leLee 4 keâe Deewmele 13 

nw~ Ùeefo ØelÙeskeâ mebmLee ceW Ûeej peesÌ[ efoÙee peeÙe, lees Øeehle veÙeer mebKÙeeDeeW keâe 
Deewmele %eele keâerefpeS~  
(A) 19 (B) 17 

(C) 52 (D) 53 (E) N.O.T. 

15. meele kesâ ØeLece heeBÛe iegCepeeW keâe Deewmele %eele keâerefpeS~  
(A) 7 (B) 14 

(C) 21 (D) 28 (E) N.O.T. 

16. jepeerJe kesâ Deb«espeer Deewj Fefleneme kesâ Øeehleebkeâes keâe Deewmele 55 nw~ Gmekesâ Deb«espeer 
Deewj efJe%eeve kesâ Øeehleebkeâes keâe Deewmele 65 nw~ Gmekesâ Fefleneme Deewj efJe%eeve kesâ 
Øeehleebkeâes ceW efkeâlevee Devlej nw?  
(A) 80 (B) 60 

(C) 20 (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
(E) N.O.T.  

17. heeBÛe ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 42 nw~ GveceW mes meyemes Úesšer Deewj 
meyemes yeÌ[er mebKÙee kesâ yeerÛe keâe Devlej %eele keâerefpeS~  
(A) 6 (B) 8 

(C) 12 (D) 4 (E) N.O.T. 

18. Ùeefo 6 ›eâefcekeâ efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 48 nes, lees GveceW mes meyemes Úesšer 
leLee meyemes yeÌ[er mebKÙee kesâ yeerÛe keâe Devlej efkeâlevee nesiee?  
(A) 10 (B) 12 

(C) 9 (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
(E) N.O.T. 

19. leerve ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele henueer mebKÙee kesâ Skeâ-efleneF& mes 14 

DeefOekeâ nw~ henueer mebKÙee %eele keâerefpeS~  
(A) 20 (B) 16 

(C) 22 (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee  
(E) N.O.T. 

20. Ûeej ueÌ[keâeW A, B, C leLee D keâer Deewmele DeeÙeg 5 Je<e& nw Deewj A, B, D leLee 
E keâer Deewmele DeeÙeg 6 Je<e& nw~ Ùeefo C keâer DeeÙeg 8 Je<e& nes, lees E keâer DeeÙeg 
yeleeFS~   
(A) 12 Je<e& (B) 13 Je<e& 
(C) 14 Je<e& (D) 15 Je<e& (E) N.O.T. 

21. Ùeefo 25a + 25b = 115 nes, lees a leLee b keâe Deewmele efkeâlevee nesiee?   
(A) 4.6 (B) 2.5 

(C) 4.5 (D) 3.4 (E) N.O.T. 
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22. Ùeefo 7A + 7 B + 7C = 252 nes, lees A, B leLee C keâe Deewmele efkeâlevee 
nesiee?  
(A) 36 (B) 18 

(C) 12 (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
(E) N.O.T. 

23. Ùeefo X + Y = 17, Y + Z =12 leLee Z + X = 19 nes, lees X, Y leLee Z 

keâe Deewmele efkeâlevee nesiee?  
(A) 8 (B) 12 

(C) 18 (D) 36 (E) N.O.T. 

24. 60 ceeveeW keâe Deewmele 40 nw leLee 40 ceeveesW keâe Deewmele 60 nw~ meYeer ceeveeW keâe 
Deewmele %eele keâerefpeS~   
(A) 40 (B) 48 

(C) 50 (D) 24 (E) N.O.T.  

25. Skeâ yeuuesyeepe Deheveer 19JeeR heejer ceW 98 jve yeveelee nw~ leodvegmeej, Jen Deheveer 
Deewmele jve mebKÙee ceW 4 keâer Je=efæ keâj ueslee nw~ 19JeeR heejer kesâ yeeo Gmekeâe 
Deewmele jve mebKÙee efkeâlevee nes peelee nw~   
(A) 22 (B) 24 

(C) 26 (D) 28 (E) N.O.T. 

26. Skeâ keâ#ee kesâ r  }Ì[keâeW keâer Deewmele DeeÙeg a Je<e& nw~ Ùeefo GveceW mes s  ueÌ[keâeW 
keâer Deewmele DeeÙeg b Je<e& nw, lees Mes<e ueÌ[keâes keâer Deewmele DeeÙeg yeleeFS~  

(A) 
)sr(

)sbra(




 (B) 
)sr(

)rbsa(




 

(C) 
)sr(

)sbra(




 (D) 
)sr(

)sbra(




 

(E) N.O.T. 

27. leerve ueÌ[keâesb P, T leLee R keâe Deewmele Yeej 
3

1
54  efkeâ«ee nw Deewj T, F leLee G 

keâe Deewmele Yeej 53 efkeâ«ee nw, lees P, T, R, F Deewj G keâe Deewmele Yeej efkeâlevee 
efkeâ«ee nw?  
(A) 53.8 efkeâ«ee (B) 52.4 efkeâ«ee 
(C) 53.2 efkeâ«ee (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
(E) N.O.T. 

28. Skeâ Úe$e keâs 4 efJe<eÙeeW keâe Deewmele Øeehleebkeâ 75 nw~ Ùeefo Gmekesâ heeBÛeJeW efJe<eÙe 
keâe Øeehleebkeâ 80 nes, leess Gmekesâ meYeer efJe<eÙeeW keâe Deewmele Øeehleebkeâ %eele keâerefpeS~   
(A) 77.5 (B) 77 

(C) 76 (D) 72.5  (E) N.O.T. 

29. Skeâ keâ#ee kesâ 20 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 21 Je<e& nw~ Ùeefo FveceW keâ#ee- 
DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg Yeer Meeefceue keâj efoÙee peeÙe, lees Deewmele 1Je<e& yeÌ{ peelee 
nw~ keâ#ee-DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg %eele keâerefpeS~   
(A) 36 Je<e& (B) 42 Je<e& 
(C) 32 Je<e& (D) 28 Je<e& (E) N.O.T. 

30. heeBÛe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 27 nw~ Ùeefo Skeâ mebKÙee efvekeâeue oer peeS, lees 
Deewmele 25 nes peelee nw~ efvekeâeueer ieF& mebKÙee nw-  
(A) 25 (B) 27 

(C) 30 (D) 35 (E) N.O.T. 
 

 
 

 

 

31. heeBÛe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 58 nw~ FveceW mes ØeLece oes mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 
48.5 leLee Deefvlece oes mebKÙeeDees keâe Deewmele 53.5 nw~ leermejer mebKÙee %eele 
keâerefpeS~   
(A) 72 (B) 84 

(C) 96 (D) 108 (E) N.O.T. 

32. Ú: JÙeefòeâÙeeW keâe Deewmele Yeej 3 efkeâ.«ee. keâce nes peelee nw peye 80 efkeâ.«ee. Yeej 
Jeeues Skeâ JÙeefòeâ kesâ mLeeve hej veÙee JÙeefòeâ Dee peelee nw, veS JÙeefòeâ keâe Yeej 
efkeâlevee nesiee?  
(A) 56 efkeâ«ee. (B) 58 efkeâ«ee. 
(C) 62 efkeâ«ee. (D) 76 efkeâ«ee. (E) N.O.T. 

33. efkeâmeer efJeÅeeueÙe ceW 8 DeOÙeehekeâeW keâer Deewmele DeeÙeg 40 Je<e& nw~ Skeâ DeOÙeehekeâ 
efpemekeâer DeeÙeg 55 Je<e& nw, keâe osneble nes peelee nw Deewj Gmekesâ mLeeve hej Skeâ 
39 Je<e& keâer DeeÙeg keâe DeOÙeehekeâ Yeleea efkeâÙee peelee nw Deye DeOÙeehekeâeW keâer 
Deewmele DeeÙeg efkeâleveer nw?  
(A) 35 Je<e& (B) 36 Je<e& 
(C) 38 Je<e& (D) 39 Je<e& (E) N.O.T. 

34. Skeâ Deeoceer ØeLece Ûeej ceen ceW Deewmeleve ` 1800 keâe ceeefmekeâ KeÛe& keâjlee nw 
Deewj Deieues 8 ceen ceW ` 2000 ceeefmekeâ KeÛe& keâjlee nw Deewj Je<e& ceW ` 5600 

keâer yeÛele keâj ueslee nw~ Gmekeâer Deewmeleve ceeefmekeâ DeeÙe efkeâleveer nw? 
(A) ` 2000 (B) ` 2200 

(C) ` 2400 (D) ` 2600 (E) N.O.T. 

35. Deb«espeer keâer hejer#ee ceW 24 Úe$eeW kesâ Deewmele Debkeâ 56 nw~ yeeo ceW Ùen helee Ûeuee 
efkeâ leerve Debkeâ 48, 59 leLee 67 ieueefle mes 44, 45 leLee 61 efueKe efoÙes ieÙes 
nw~ leodvegmeej mener Deewmele %eele keâerefpeS~   
(A) 56.5 (B) 59 

(C) 52.5 (D) 57 (E) N.O.T. 

36. 52 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Skeâ keâ#ee ceW ueÌ[keâeW keâer meKÙee, ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee mes 
2 keâce nw~ ueÌ[keâeW keâe Deewmele Yeej 42 efkeâ.«ee. nw, peyeefkeâ meYeer 52 efJeÅeeefLe&ÙeeW 
keâe Deewmele Yeej 40 efkeâ.«ee. nw~ ueÌ[efkeâÙeeW keâe Deewmele Yeej ueieYeie efkeâlevee nw?  
 (A) 41 efkeâ«ee.  (B) 39 efkeâ«ee. 
(C) 40 efkeâ«ee. (D) 38 efkeâ«ee. (E) N.O.T.  

37. efkeâmeer keâ#ee ceW 65 ueÌ[keâeW keâe Deewmele DeeÙeg 14 Je<e& Lee GveceW mes 20 ueÌ[keâeW 
keâe Deewmele DeeÙeg 14 Je<e& leLee DevÙe 15 ueÌ[keâeW keâe Deewmele DeeÙeg 12 Je<e& Lee~ 
Mes<e ueÌ[keâeW keâe Deewmele DeeÙeg %eele keâerefpeS~  
(A) 16 Je<e&  (B) 13 Je<e& 
(C) 17 Je<e& (D) 15 Je<e& (E) N.O.T.  

38. 5 meomÙeeW kesâ Skeâ heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg 24 Je<e& nw~ Ùeefo meyemes Úesšs 
meomÙe keâer DeeÙeg 8 Je<e& nes, lees Gmekesâ pevce kesâ meceÙe heefjJeej kesâ meomÙeeW keâer 
Deewmele DeeÙeg efkeâleveer Leer? 
(A) 25 Je<e& (B) 18 Je<e& 
(C) 20 Je<e& (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
(E) N.O.T. 
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39. Ûeej Oeve hetCeeËkeâes keâe Deewmele 59 nw~ meyemes yeÌ[e hetCeeËkeâ 83 leLee meyemes Úesše 
hetCeeËkeâ 29 nw~ Mes<e oes hetCeeËkeâes kesâ yeerÛe keâe Devlej 28 nw~ Mes<e oes hetCeeËkeâes ceW 
mes yeÌ[e hetCeeËkeâ efvecve ceW mes keâewve-mee nw?  
(A) 48 (B) 76 

(C) 39 (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee  
(E) N.O.T.  

40. heeBÛe ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeDeeW A, B, C, D leLee E keâe Deewmele 47 nw~ A 

leLee D keâe iegCeveHeâue keäÙee nw?   
(A) 2107 (B) 1935 

(C) 2021 (D) 2193 (E) N.O.T.  
41. Skeâ JÙeeheejer keâer heeBÛe ›eâceeiele cenerveeW keâer efye›eâer ›eâceMe: ` 6435, ` 6927, 

` 6855, ` 7230 leLee ` 6562 Leer~ Jen Ú"s cenerveW ceW efkeâleveer efye›eâer  keâjs, 
leeefkeâ Gmekeâer Deewmele efye›eâer ` 6500 nes peeÙe~   
(A) ` 4991 (B) ` 5991  

(C) ` 6991  (D) ` 6001  (E) N.O.T.  
42. 3 Je<e& hetJe&, 5 meomÙeeW kesâ Skeâ heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg 17 Je<e& Leer~ Skeâ 

yeÛÛes kesâ hewoe nesves mes Deepe heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg Jener nw~ yeÛÛes keâer 
Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer nw?    
(A) 2 Je<e& (B) 3 Je<e& 
(C) 2.4 Je<e& (D) 3.4 Je<e& (E) N.O.T.  

43. heeBÛe mebKÙeeDees keâe Ùeesie 555 nw~ ØeLece oes mebKÙeeDees keâe Deewmele 75 leLee 
leermejer mebKÙee 115 nw~ Deefvlece oes mebKÙeeDees keâe Deewmele %eele keâerefpeS~   
(A) 145 (B) 290 

(C) 265 (D) 150 (E) N.O.T. 

44. Skeâ keâ#ee kesâ 30 Úe$eeW keâer Deewmele DeeÙeg 15 Je<e& nw~ Skeâ 20 Je<eeaÙe Úe$e 
keâ#ee ÚesÌ[keâj Ûeuee ieÙee leLee Gmekesâ mLeeve hej oes veÙes Úe$e Dee ieÙes efpevekeâer 
DeeÙeg keâe Devlej 5 Je<e& nw~ Ùeefo Deye meYeer Úe$eeW keâer Deewmele DeeÙeg 15 Je<e& 
nes, lees veÙes Úe$eeW ceW mes Úesšs keâer DeeÙeg efkeâleveer nw?  
(A) 20 Je<e& (B) 15 Je<e& 
(C) 10 Je<e& (D) 8 Je<e& (E) N.O.T.  

45. heeBÛe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele -5 nw~ Ùeefo FveceW mes leerve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 15 
nes, lees Mes<e oes mebKÙeeDeeW keâe Deewmele efkeâlevee nesiee?  
(A) 8 (B) –8 

(C) 20 (D) –20 (E) N.O.T.  

46. leerve mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 135 nw~ FveceW mes meyemes yeÌ[er mebKÙee 180 nw~ Mes<e 
oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Devlej 25 nw~ meyemes Úesšer mebKÙee keäÙee nw?  
(A) 130 (B) 125 

(C) 80 (D) 100 (E) N.O.T.  

47. ieefCele kesâ hejer#ee ceW Skeâ Jeie& kesâ 20 Úe$eeW ceW mes 2 Úe$eeW ves 100 Debkeâ, 3 

Úe$eeW  ves 0 Debkeâ Øeehle efkeâÙee leLee Mes<e Úe$eeW kesâ Debkeâes keâe Deewmele 40 nw~ 
Úe$eeW  kesâ Jeie& keâe Deewmele efkeâlevee nesiee-    
(A) 40 (B) 30 

(C) 50 (D) 60 (E) N.O.T.  

48. 3 Je<e& henues heefle, helveer Deewj Gvekesâ Skeâ yeÛÛes keâer Deewmele DeeÙeg 27 Je<e& Leer 
leLee 5 Je<e& henues helveer Deewj Gmekesâ Skeâ yeÛÛes keâer Deewmele DeeÙeg 20 Je<e& Leer~ 
heefle keâe Jele&ceeve DeeÙeg keäÙee nw?   
(A) 40 (B) 32 

(C) 28 (D) 30 (E) N.O.T.  

49. 8 JÙeefòeâÙeeW ceW mes 65 efkeâ«ee. Yeej Jeeues JÙeefòeâ kesâ mLeeve hej Skeâ veÙes JÙeefòeâ kesâ 
Dee peeves mes Deewmele Yeej ceW 2.5 efkeâ«ee. keâer Je=efæ nes ieÙeer~ mecetn ceW Deeves 
Jeeues JÙeefòeâ keâe Yeej efkeâlevee nw?    
(A) 75 efkeâ«ee. (B) 50 efkeâ«ee. 
(C) 85 efkeâ«ee. (D) 80 efkeâ«ee. (E) N.O.T.  

50. leerve ueÌ[keâes keâer Deewmele DeeÙeg 16 Je<e& nw~ Ùeefo Gvekesâ DeeÙeg keâe Devegheele 4 : 5 

: 7 nes, lees meyemes keâce Gceü kesâ ueÌ[kesâ keâer DeeÙeg %eele keâerefpeS~  
(A) 8 Je<e& (B) 9 Je<e& 
(C) 12 Je<e& (D) 16 Je<e& (E) N.O.T.  

51. Ûeej mebKÙeeDeeW A, B, C, D keâe Deewmele 40 nw~ Ûeej mebKÙeeDees A, B, E, F 

keâe Yeer Deewmele 40 nw~ efvecve ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe melÙe nw?  
(A) (A+B) ≠ (C+D)  

(B) (C+D) ≠ (E+F) 
(C) (C=E Ùee F) Deewj (D=F Ùee E) 

(D) C=E Deewj D=F   (E) N.O.T. 

52. 13 ueÌ[keâeW kesâ mecetn keâer Deewmele DeeÙeg 13 Je<e& nw~ peye oes Deewj ueÌ[kesâ mecetn 
ceW DeeS, lees mecetn keâer Deewmele DeeÙeg 2 Je<e& yeÌ{ ieF&~ veS ueÌ[keâeW keâer DeeÙeg 
keâe Ùeesie (Je<eeX ceW) nesiee-  
(A) 26 (B) 30 

(C) 50 (D) 56 (E) N.O.T. 

53. ef›eâkesâš kesâ Skeâ cewÛe ceW 6 efKeueeefÌ[ÙeeW ves Deewmeleve 36 jve yeveeS~ Ùeefo GveceW 
mes Skeâ efKeueeÌ[er kesâJeue 16 jve yeveelee nw, lees Mes<e efKeueeefÌ[ÙeeW ves Deewmeleve 
efkeâleves jve yeveeS?  
(A) 24 (B) 30 

(C) 36 (D) 40 (E) N.O.T. 

54. meesceJeej, cebieueJeej, yegOeJeej leLee Je=nmheefleJeej keâe Deewmele leeheceeve C38 Lee 
Deewj cebieueJeej, yegOeJeej, Je=nmheefleJeej leLee Meg›eâJeej keâe Deewmele leeheceeve 

C40 Lee~ Ùeefo meesceJeej keâe leeheceeve  C30  Lee, lees Meg›eâJeej keâe leeheceeve 
efkeâlevee Lee?  

(A) 
40 C (B) 

39 C 

(C) 
38 C (D) 

30 C (E) N.O.T. 

55. efkeâmeer mehleen kesâ ØeLece leerve efoveeW keâe Deewmele leeheceeve C27  nw leLee Deieues 

leerve efoveeW keâe Deewmele leeheceeve C29  nw~ Ùeefo hetjs mehleen keâe Deewmele leehe 

C5.28  nes, lees mehleen kesâ Deefvlece efove keâe leeheceeve keäÙee nw?  

(A) 
5.10 C (B) 21 C 

(C) 
5.31 C (D) 42 C (E) N.O.T. 
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56. peveJejer mes ceeÛe& lekeâ keâe Deewmele leeheceeve C47 Lee leLee HeâjJejer mes DeØewue 

lekeâ keâe Deewmele leeheceeve C44  Lee~ Ùeefo DeØewue keâe leeheceeve peveJejer kesâ 

leeheceeve keâe 






6

5
 nes, lees DeØewue keâe leeheceeve efkeâlevee Lee?    

(A) C43  (B) C44  

(C) C45  (D) C5.45 
 (E) N.O.T. 

57. efkeâmeer ef›eâkesâš šerce kesâ 11 efKeueeefÌ[ÙeeW keâe Deewmele mkeâesj 24 jve nw Deewj peye 
šerce kesâ kegâue mkeâesj cesW mes kewâhšve keâe mkeâesj Ieše efoÙee peelee nw, lees Deewmele 2 

jve yeÌ{ peelee nw~ kewâhšve ves efkeâleves jve yeveeS Les?   
(A) 8 (B) 24 

(C) 4 (D) 18 (E) N.O.T. 

58. efkeâmeer keâejKeeves ceW cewvespej SJeb keâce&ÛeeefjÙeeW kesâ meehleeefnkeâ Jesleve keâe Deewmele ` 
400 nw~ cewvespej kesâ meehleeefnkeâ Jesleve keâe Deewmele ` 2400 nw, peyeefkeâ 
keâce&ÛeeefjÙeeW kesâ meehleeefnkeâ Jesleve keâe Deewmele ` 300 nw~ cewvespej leLee 
keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙeeDeeW ceW keäÙee Devegheele nw?   
(A) 20 : 1 (B) 1 : 20 

(C) 1 : 21 (D) 21 : 1 (E) N.O.T. 

59. Skeâ keâ#ee ceW 40 Úe$eeW keâer Deewmele DeeÙeg 15 Je<e& nw~ 10 veS Úe$eeW kesâ Deeves 
mes Deewmele DeeÙeg 0.2 Je<e& yeÌ{ peeleer nw~ veS Úe$eeW keâer Deewmele DeeÙeg keäÙee 
nesieer?  
(A) 15.2 Je<e& (B) 16 Je<e& 
(C) 16.2 Je<e& (D) 16.4 Je<e& (E) N.O.T. 

60. 35 Úe$eeW keâer Skeâ keâ#ee keâe Deewmele Yeej 47.5 efkeâ.«ee. nw~ Ùeefo DeOÙeehekeâ keâe 

Yeej Yeer Meeefceue keâj efoÙee peeS, lees Deewmele Yeej ceW 
2

1  efkeâ.«ee. keâer Je=efæ nes 

peeleer nw~ DeOÙeehekeâ keâe Yeej efkeâlevee nw?  
(A) 62.5 efkeâ.«ee. (B) 65.5 efkeâ.«ee. 
(C) 72.5 efkeâ.«ee. (D) 70 efkeâ.«ee. (E) N.O.T.  

 
61. oes mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 12.5 nw leLee Gvekesâ iegCeveHeâue keâe Jeie&cetue 12 nw~ Ùes 

mebKÙeeSB nw-  
(A) 15 Deewj 10 (B) 20 Deewj 5 

(C) 16 Deewj 9 (D) 24 Deewj 1 (E) N.O.T. 

62. leerve mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 60 nw~ FveceW mes henueer mebKÙee Mes<e oes mebKÙeeDeeW kesâ 
ÙeesieHeâue keâe Skeâ-ÛeewLeeF& nw, lees henueer mebKÙee %eele keâerefpeS~  
(A) 30 (B) 36 

(C) 60 (D) 120 (E) N.O.T. 

63. Skeâ yeuuesyeepe keâer 11 heeefjÙeeW kesâ jveeW keâe Skeâ efveef§ele Deewmele nw~ 12JeeR heejer 
ceW Gmeves 90 jve yeveeS~ lelhe§eeled Gmekesâ jveeW keâe Deewmele 5 jve yeÌ{ ieÙee~ 
12JeeR heejer kesâ yeeo Gmekesâ jveeW keâe Deewmele efkeâlevee nes peeÙesiee?    
(A) 30 (B) 35 

(C) 40 (D) 45 (E) N.O.T. 

64. Skeâ yeuuesyeepe Deheveer 11JeeR heejer ceW Melekeâ ueieelee nw lelheMÛeeled Gmekesâ jveeW 
keâe Deewmele 5 jve yeÌ{ peelee nw~ 11JeeR heejer kesâ heMÛeeled Gmekesâ jveeW keâe Deewmele 
efkeâlevee nesiee?  
(A) 40 (B) 50 

(C) 45 (D) 95 (E) N.O.T. 

65. Skeâ yeuuesyeepe keâer 10 heeefjÙeeW kesâ jveeW keâe Deewmele 32 Lee~ Deieueer heejer ceW 
Jen efkeâleves jve yeveeS, leeefkeâ Gmekesâ jveeW keâe Deewmele 4 DeefOekeâ nes peeS?  
(A) 76 (B) 70 

(C) 4 (D) 2 (E) N.O.T. 

66. Skeâ yeuuesyeepe keâer 40 heeefjÙeeW keâe Deewmele jve 50 nw~ Gmekeâe meJee&efOekeâ mkeâesj 
Gmekesâ vÙetvelece mkeâesj mes 172 jve DeefOekeâ nw~ Ùeefo Fve oes heeefjÙeeW keâes efvekeâeue 
efoÙee peeS, lees Mes<e 38 heeefjÙeeW keâe Deewmele 48 jve nes peelee nw~ efKeueeÌ[er keâe 
meJee&efOekeâ mkeâesj nw–   
(A) 165 (B) 170 

(C) 172 (D) 174 (E) N.O.T. 

67. Skeâ ef›eâkesâš efKeueeÌ[er kesâ 20 heeefjÙeeW kesâ jveeW keâe Deewmele 40 nw~ Gve oes 
heeefjÙeeW, efpeveceW Gmeves meyemes DeefOekeâ Deewj meyemes keâce jve yeveeS, keâes ÚesÌ[keâj 
Mes<e 18 heeefjÙeeW kesâ jveeW keâe Deewmele 33 nw~ Ùeefo Gmekeâe vÙetvelece mkeâesj 16 nw, 
lees Gmekeâe DeefOekeâlece mkeâesj yeleeFS~   
(A) 73 (B) 174 

(C) 190 (D) 222 (E) N.O.T. 

68. 11 meomÙeeW keâer Skeâ šerce kesâ 10 efKeueeefÌ[ÙeeW Éeje yeveeÙes ieÙes jveeW keâe Deewmele 
43 nw~ Ùeefo 11JeW efKeueeÌ[er kesâ jveeW keâes Yeer GmeceW Meeefceue keâj efueÙee peeS, 
lees hetjs šerce keâer Deewmele ceW 1 jve keâer keâceer nes peeleer nw~ 11JeW efKeueeÌ[er ves 
efkeâlevee jve yeveeÙee?  
(A) 54 (B) 39 

(C) 32 (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee  
(E) N.O.T. 

69. peye heefle, helveer Deewj Gvekesâ heg$e keâer Deewmele DeeÙeg 42 Je<e& Leer, lees Gmeer meceÙe  
heg$e keâe efJeJeen nes ieÙee Deewj efJeJeen kesâ Skeâ meeue yeeo Skeâ yeÛÛee hewoe ngDee~ 
peye yeÛÛes keâer Gceü 5 Je<e& ngF&, leye hetjs heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg 36 Je<e& nes 
ieÙeer~ efJeJeen kesâ meceÙe yeng keâer DeeÙeg efkeâleveer Leer? 
(A) 26 Je<e& (B) 25 Je<e& 
(C) 24 Je<e& (D) 23 Je<e&  (E) N.O.T. 

70. 10 Je<e& hetJe& Skeâ heefjJeej kesâ 4 meomÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 24 Je<e& Leer, Fmeer 
Devlejeue ceW oes yeÛÛes hewoe nes peeves mes Deepe Yeer heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg Jener 
nw~ Ùeefo Fve oes yeÛÛeeW keâer DeeÙeg ceW 2 Je<e& keâe Devlej nes, lees Úesšs yeÛÛes keâer 
DeeÙeg efkeâleveer nw?    
(A) 1 Je<e& (B) 2 Je<e& 
(C) 3 Je<e& (D) 5 Je<e& (E) N.O.T. 

71. Dehejeefpelee Deewj jekesâMe keâer Meeoer Deepe mes 9 Je<e& henues ngF& Leer~ Meeoer kesâ 
meceÙe Gve oesveeW keâer Deewmele DeeÙeg 28 Je<e& Leer~ Deepe Gvekesâ heeme Skeâ yeÛÛee 
Yeer nw efpemekeâer DeeÙeg 7 Je<e& nw~ Gme heefjJeej keâer Jele&ceeve Deewmele DeeÙeg efkeâleveer 
nw?  
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(A) 37 Je<e& (B) 17 Je<e& 
(C) 27 Je<e& (D) 29 Je<e& (E) N.O.T. 

72. Skeâ Úe$eeJeeme ceW 35 Úe$e Les~ 7 veS Úe$e Dee peeves mes Keeveshej nesves Jeeues 
Øeefleefove kesâ JÙeÙe ceW ` 42 keâer Je=efæ nes peeleer nw, peyeefkeâ ØeefleÚe$e Deewmele KeÛe& 
` 1 keâce nes peelee nw~ Keeves hej henues Øeefleefove kegâue efkeâlevee JÙeÙe neslee Lee?  
(A) ` 400 (B) ` 420  

(C) ` 432 (D) ` 442 (E) N.O.T. 

73. A, B, C keâe Deewmele Yeej 84 efkeâ.«ee. nw~ D keâes Meeefceue keâjves mes ÛeejeW keâe 
Deewmele Yeej 80 efkeâ.«ee. nes peelee nw~ Ùeefo A kesâ mLeeve hej E keâes Meeefceue keâj 
efueÙee peeS, lees B, C, D leLee E keâe Deewmele Yeej 79 efkeâ.«ee. nes peelee nw~ 
Ùeefo E keâe Yeej D kesâ Yeej mes 3 efkeâ.«ee. DeefOekeâ nes, lees A keâe Yeej %eele 
keâerefpeS~  
(A) 70 efkeâ.«ee. (B) 72 efkeâ.«ee. 
(C) 75 efkeâ.«ee. (D) 80 efkeâ.«ee. (E) N.O.T. 

74. leerve mebKÙeeDeeW ceW mes henueer mebKÙee otmejer mebKÙee keâer leerve iegveer nw Deewj leermejer 
mebKÙee henueer mebKÙee keâer 5 iegveer nw~ Ùeefo leerveeW mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 57 nw, 
lees meyemes yeÌ[er leLee meyemes Úesšer mebKÙee kesâ yeerÛe Devlej %eele keâerefpeS~  
(A) 9 (B) 18 

(C) 126 (D) 135 (E) N.O.T. 

75. Skeâ heefjJeej ceW 6 heg$eeW keâer Deewmele DeeÙeg 8 Je<e& nw, Fve ueÌ[keâeW leLee Gvekesâ 
ceelee efhelee keâer Deewmele DeeÙeg 22 Je<e& nw~ Ùeefo efhelee keâer DeeÙeg ceelee keâer DeeÙeg 
mes 8 Je<e& DeefOekeâ nes, lees ceelee keâer DeeÙeg efkeâleveer nw?  
(A) 44 Je<e& (B) 52 Je<e& 
(C) 60 Je<e& (D) 68 Je<e& (E) N.O.T. 

76. 10 yeÛÛeeW kesâ mecetn keâer Deewmele DeeÙeg 14 Je<e&  nw~ Ùeefo mecetn ceW 5 yeÛÛes Deewj 
Meeefceue nes peeS, lees mecetn keâer Deewmele DeeÙeg 1 Je<e& yeÌ{ peeleer nw~ veS DeeS 
ngS yeÛÛeeW keâer Deewmele DeeÙeg nw-  
(A) 16 Je<e& (B) 15 Je<e& 
(C) 17 Je<e& (D) 18 Je<e& (E) N.O.T. 

77. Skeâ keâ#ee ceW 50 Úe$e nQ~ 40 efbkeâ.«ee. Yeej Jeeuee Skeâ Úe$e Ûeuee peelee nw 
leLee Gmeer meceÙe Skeâ DevÙe Úe$e keâ#ee ceW Dee peelee nw~ Ùeefo Fme Øekeâej keâ#e]e 
keâe Deewmele Yeej 100 «eece keâce nes peelee nw, lees veS Úe$e keâe Yeej (efkeâ.«ee. 
ceW) efkeâlevee nw?  
(A) 35 (B) 39.9 

(C) 40 (D) 45 (E) N.O.T. 

78. Dee" mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 20 nw~ ØeLece oes mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 
3

1
15 leLee 

Deieueer leerve mebKÙeeDeesb  keâe Deewmele 
3

1
21 nw~ Ùeefo Ú"JeeR mebKÙee meeleJeeR 

mebKÙee mes 4 keâce leLee Dee"JeeR mebKÙee mes 7 keâce nes, lees Deefvlece mebKÙee 
yeleeFS-   
(A) 25 (B) 28 

(C) 32 (D) 35 (E) N.O.T.  

79. Skeâ efoJemeerÙe ef›eâkesâš šerce kesâ keâhleeve ves Gmeer šerce kesâ Mes<e DevÙe 6 
yeuuesyeepeeW kesâ Deewmele jveeW mes 30 jve DeefOekeâ yeveeÙes~ Ùeefo Gme šerce kesâ meYeer 
yeuuesyeepeeW Éeje 310 jve yeveeÙes ieÙes neW, lees keâhleeve Éeje efkeâleves jve yeveeÙes 
ieÙes? 
(A) 60 (B) 70 

(C) 50 (D) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee  
(E) N.O.T. 

80. leerve JÙeefòeâÙeeW P, Q leLee R keâer Deewmele DeeÙeg 52 Je<e& nw~ Ùeefo Skeâ ÛeewLee 
JÙeefòeâ S Gvekesâ mecetn ceW Meeefceue nes peelee nw, lees Deye Gvekeâer Deewmele DeeÙeg 4 

Je<e& keâce nes peeleer nw~ Ùeefo T efpemekeâer DeeÙeg S keâer Dehes#ee 8 Je<e& keâce nw, P 

keâes ØeeflemLeeefhele keâj os, lees Q, R, S SJeb T keâer Deewmele DeeÙeg hegve: 4 Je<e& keâce 
nes peeleer nw~ P keâer DeeÙeg efkeâleveer nw?  
(A) 42 Je<e& (B) 44 Je<e& 
(C) 46 Je<e& (D) 48 Je<e& E) N.O.T. 

 

 

 

ANSWER SHEET 

Level-1 Level-2 Level-3 

1-D 11-D 21-E 31-E 41-A 51-B 61-C 71-C 

2-A 12-A 22-C 32-C 42-A 52-D 62-B 72-B 

3-A 13-A 23-A 33-C 43-A 53-D 63-B 73-C 

4-C 14-B 24-B 34-C 44-B 54-C 64-B 74-C 

5-C 15-C 25-C 35-D 45-D 55-C 65-A 75-C 

6-D 16-C 26-A 36-D 46-D 56-C 66-D 76-C 

7-C 17-B 27-D 37-D 47-A 57-C 67-C 77-A 

8-D 18-A 28-C 38-C 48-A 58-B 68-C 78-A 

9-A 19-B 29-B 39-B 49-C 59-B 69-B 79-B 

10-C 20-A 30-D 40-A 50-C 60-B 70-C 80-B 

 


